AULAS 19E 20

Logaritmos

Definicdao de logaritmo
Paraa>0,b>0eb # 1:

log,a =xe b =a

Consequéncias da definicao
e log,a =1
o log,d" =n
e log, 1=0

o blogba =q

IFMA 2018 Considerandolog2 =0,301elog7 = 0,845,
qual é o valor aproximado de logg 497

a) 2,05

b) 1,87

c) 2,23

d) 2,19

e) 2,37

UULo4Y_pv_med_al_mul_3_VvOlZ_cad_lu3_115_mat_Il_clYaso_p4.naa 1u4

Propriedades

Sex>0,y>0,0<b+#1ek+#0,entdo:

logy, (x - ¥) = log, x + log, ¥
log, [ij =log, x —log, ¥

y
log, x" =nlog, x

1
Iogbk X = ;Iogb X

Mudanca de base

Sea>0,0<b#1e0<c#1, entdo:
log.a
log. b

C

log,a=

EEAR-SP 2019 O valor de log; 1+ Iog[3j[

a) % 4
9

b) 3

c) O

d) -3

27
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EEAR-SP 2020 Se A=log, (ﬁﬂ) eB= Iog4(\/§—1) Com base nos valores de X = log () e Y = log(f), é
entdo A + B éigual a possivel estimar valores para A e B. No caso hipoté-
@ tico em que a lei é verificada exatamente, a relagdo
a) - entre Y e X é:
a) Y=log (A —B-X
b) V3
1 by Y= log(A)
c) 5 X+log(B)
log(A
d 0 c) Y= g( )—X
B
4 Y= log(A)
B-X
o vy= log(A)
=5

FICSAE-SP 2022 Os fatores do produto P obedecem
sempre o0 mesmo padrdo descrito:

P=log,3"l0g,4 - log,5 - .. - log,y,, 2022

Nessa condigao, P € um numero real entre

a) le2

b) 7e8.

c) 10e11.

d 3e4 ITA-SP 2022 Se

e 12e13. X = 910Gy 2 + 310G10 3 + 210G 400 125
Podemos afirmar que
a) x=2.
b) x=3.
c) x=4.
d) x=05.
e) xX=6.

Enem 2020 A Lei de Zipf, batizada com o nome do lin-
guista americano George Zipf, é uma lei empirica que
relaciona a frequéncia (f) de uma palavra em um dado
texto com o seu ranking (r). Ela é dada por

A
/B

O ranking da palavra € a sua posicdo ao ordenar as pa-
lavras por ordem de frequéncia. Ou seja, r = 1 para a palavra
mais frequente, r = 2 para a segunda palavra mais frequente
e assim sucessivamente. A e B sdo constantes positivas.

Disponivel em: http:/klein.sbm.org.br.
Acesso em: 12 ago. 2020 (adaptado).

f=

) Guia de estudos |

Matematica . Livro 2 - Frente 1. Capitulo 7

. Leiaas paginasde 6a 8. lll.  Faca os exercicios propostos de1a 4, 6,7 e de 10 a 14.
Il.  Faca os exercicios de 1a 4 da secdo “Revisando”.

FRENTE 1
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I AuLas 21 € 22

Logaritmos decimais e equacdo logaritmica

Logaritmos decimais Equacao logaritmica
: loga=x& 10=ag,coma>0 log,x =log,y & x =y, parax>0,y>0e0<b # 1

1P <N<109=p<logN<g

Uerj 2016 Admita que a ordem de grandeza de uma medida x € uma poténcia de base 10, com expoente n inteiro,
1 1

n—-— n+
para10 2=x<10 2.

Considere que um terremoto tenha liberado uma energia E, em joules, cujo valor numérico € tal que log,, E = 15,3.
A ordem de grandeza de E, em joules, equivale a:

a) 10" c) 10'°
b) 10'® @ 10"

Unesp 2022 Um video postado na internet no 1° dia do ano obteve, nesse dia (t = 1), 800 likes e 100 dislikes.
800 ! 100

il Like Dislike
! -—

t=1

Estima-se que nos proximos dias (t = 2, 3, 4, ...) haverda um aumento diario de 10% nos likes acumulados e um aumento
diario de 4,5% nos dislikes acumulados. Tais estimativas sdo validas até o momento em que a razao entre dislikes e

likes seja aproximadamente % , 0 que ocorrera no valor inteiro de t mais proximo de

a) loggges 0,12 c) 1ogps 0,19. e) loggos 0,12.
b) logggs 0,19. d) logqgs 1.9.

Fuvest-SP 2021 Um aplicativo de videoconferéncias estabelece, para cada reunido, um cédigo de 10 letras, usando
um alfabeto completo de 26 letras. A quantidade de codigos distintos possiveis esté entre

logyy 13 =114 e 1bilhdo=10°.

a) 10 bilhdes e 100 bilhdes. c) 1trilhdo e 10 trilhdes. e) 100 trilhdes e 1 quatrilhdo.
b) 100 bilhdes e 1 trilhdo. d) 10 trilhdes e 100 trilhdes.

UULO4Y_pV_meda_al_mul_3_volZ_cad_lu3_11¥_mat_Il_Cl¥aso_p4inad 1uo @ UL/ 1212022 15:40:50
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Uerj 2020 Ao se aposentar aos 65 anos, um trabalhador recebeu seu Fundo de Garantia por Tempo de Servico
(FGTS) no valor de R$ 50 000,00 e resolveu deixa-lo em uma aplicacdo bancaria, rendendo juros compostos de 4%
ao ano, até obter um saldo de R$ 100000,00. Se esse rendimento de 4% ao ano ndo mudar ao longo de todos os
anos, o trabalhador atingira seu objetivo apds x anos.

Considerando log (1,04) = 0,017 e log 2 = 0,301, o valor mais préximo de x é:

a) 10 b) 14 c) 18 d) 22

Unicamp-SP 2021 Dados preliminares da pandemia do Covid-19 indicam que, no inicio da disseminacdo, em deter-
minada regido, o nimero de pessoas contaminadas dobrava a cada 3 dias. Usando log 2 = 0,3 elog 5= 0,7, apds o
primeiro contdgio, o nimero de infectados atingird a marca de 4 mil entre:

a) o 182dia e o0 242 dia. c) o 322dia e o 382dia.

b) o 252dia e o 312 dia. d) o 392dia e o452 dia.

FMJ-SP 2020 Na maioria dos restaurantes do Libano, o equipamento para fumar o narguilé é levado a mesa do usuério
por garcons jovens encarregados de acendé-lo. Um estudo mostrou que esses gargons tém niveis urindrios médios de
cotinina (um metabélito da nicotina) de 7,8 - 10~* g/mL, sendo que o valor de referéncia é de, no méximo, 2 - 10~° g/mL.
De acordo com o valor da meia-vida da cotinina, o nimero n de dias que esses garcons precisam ficar sem contato
com o narguilé para que o nivel urinario de cotinina volte aos valores de referéncia é determinado pela seguinte
equacdao:

n
2.10%=78.10"* (1J
2

Considerando log 2 = 0,30, log 3 = 0,48 e log 13 = 111, tem-se que n € igual a, aproximadamente,
a) 18 b) 15 c) 30 d) 42 e) 11

%) Guia de estudos |

Matematica - Livro 2 - Frente 1. Capitulo 7

. Leia as paginas de 8 a 10. lll.  Faca os exercicios propostos de 18 a 29.
Il.  Faca os exercicios de 5 a 7 da secdo “Revisando”.

FRENTE 1
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I AuLas 23 A 25

~Funcdo e inequacdo logarftmicas

. Funcéo logaritmica
: f:R, >R

f(x)=log, x

Comb€&eR,O0<b+#1.
A funcdo f é bijetora.
« seb > 1, entdo fé crescente:

ta o gréfico de log,y y, em funcdo de x.

34

p

—14
2

-3

e se 0 < b < 1, entdo fé decrescente:

y

3

Inequacao logaritmica

Parax>0ey>0:

e seb > 1, asfuncdes logaritmicas sdo crescentes, entdo:

logy x >log,y & x>y

e se 0 < b<1,asfuncgdes logaritmicas sdo decrescentes,

entdo:

logp, X > log,y & x <y

FICSAE-SP 2021 Seja uma func¢do exponencial, de R em R, definida por y =5 .2% Aretar, indicada na figura, represen-

log,,y 4

M/ 0

e

A area do triangulo MED, em unidades de area do sistema de eixos ortogonais, € igual a:

a)
b)
c)
d)
e)

log; 2
Iog\/g
log, 5
log2
log 4

UULO4Y_pV_meda_al_mul_3_volZ_cad_lu3_11¥_mat_Il_Cl¥aso_p4inad 1us
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FCMSCSP 2021 Observe o gréafico da fungdo logarit- Unicamp-SP 2021 Se f(x) = log;, (X) e x > 0O, entdo
i = + i i 1
mica fix) = log(x + 1) para valores reais de x tais que A1), f(100x) éigual a
O0=x=<4 X
) a) 1
b) 2
1,0 c) 3
EEEEERN d) 4
0,5 R
0 0,5 10 15 2,0 25 30 35 40 x

Consultando o gréfico, o valor de log13 — log 4 &,
aproximadamente,

a) 0,5

b) 0,3.

c) 04.

d) 0,6.

e) 0,2

FCMSCSP 2022 Consid funcd
Famerp-SP 2022 A figura mostra os gréficos das onsidere as fncoes

funcBes f e g, definidas de R em R, dadas por f(x) =log,v —x* +8x —7 €

fx =2X—8eg(x)=2ixf4.0pontoPindicaa

g(x) = \/|Og3( —x* +8x —7)
intersecdo dos gréficos dessas funcdes.
delimitadas a valores reais de x tal que 2 = x =< 6. A

Y diferenca entre os valores maximos de g(x) e fix), nes-
f sa ordem, € igual a
a) 2
41
5 x b) V2 -1,
c J3-1.
=]
? d 4.
3
] 1
e) §

A abscissa x, do ponto P, é igual a
a) log, (2 +4/5).

b) log, (2 ++/2).

) log, (1+242).

d) log, 3++/3).

e) log, (3 ++/5).

FRENTE 1
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PUC-PR 2015 Suponha que a vazdo de agua de
um caminhdo de bombeiros se da pela expressao
V(t) =V, - 271 em que V,, é o volume inicial de dgua
contido no caminhdo e t é o tempo de escoamento
em horas. Qual é, aproximadamente, utilizando uma
casa decimal, o tempo de escoamento necessario
para que o volume de &gua escoado seja 10% do vo-
lume inicial contido no caminhao?

utilize log 2 = 0,3.

3h e 30min.
3he 12min.
3he 18min.
2he 15min.
2he 12min.

b)
<)
d)

e)

Enem 2016 Uma liga metalica sai do forno a uma tem-
peratura de 3000 °C e diminui 1% de sua temperatura
a cada 30 min.

Use 0,477 como aproximagdo para 10g;y(3) e 1,041
como aproximagao para 1ogq ().

Otempo decorrido, em horas, até que a liga atinja 30 °C
€ mais proximo de

a) 22. d) 200.
b) 50. e) 400.
c) 100.

) Guia de estudos ]

Fuvest-SP O conjunto dos ndmeros reais x que satis-
fazem a inequacdo log, (2x + 5) —log, Bx -1 >1¢é 0

intervalo:
1 s d) }l Z[
" g
1 1
b) _Z,oo{ e) }o,g{
15
C) _—E,O|:

O numero de insetos cresce segundo a fungdo
t

N(t)zgoogﬁ, sendo t (t = 0) o tempo medido em
dias. Sabendo que log 2 = 0,30 e log 3 = 0,48,
calcule:

a) O numero inicial de insetos.
b) O numero aproximado de insetos apds 5 dias.
c) O ndmero de dias para a populagdo atingir

100000.

Matematica - Livro 2 « Frente 1. Capitulo 7

I.  Leia as pdginas de 10 a 15.
Il. Faca os exercicios de 9 a 11 da se¢do “Revisando”.

Faga os exercicios propostos 31, 32, 34, de 36 a 38, 40,47 e de
594 61.
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I Auaze

Funcao modular

. Definicdo

|X|_ x,sex=0
a -x,5ex<0

Propriedades
a) |a|>O,comoE[R d) %,comoeﬂ?ebe R*

a

b) |-a|=|a} coma ER
: e) |a+b|<|d|+bj comaeb € R

Bl = lal 1o, be R
: c) ]o b| |o| |b| comae f \/0_2:|o|,comaEfR

Grafico de g(x)= ‘f(x)‘

y y
6 f(x) 67 g0 = IFX)l
5+ 5
4- 44
34 37
2- 27
1- T
35535 o T3 2 b & T & x 432 0| 123456 7 8 x
14 11
—24 -2
—34 -3
—4- —4
. Grafico de g(x) = fi|x|)
: , ,
2_ 0 N 909 = (i)
1—/\ 1/\
6 -5-4-3-2-10] 1\2 3 4[5 6 «x %6 5|4 32410 112 3 a5 6 «x
-1 =1
o] —2-
4 34
4 -4
Y —5-
'y 6 -
_ . E
:
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Mackenzie-SP 2014 Se a funcdo £ R — R é definida por fix) = |3* — 1|, a afirmacdo correta sobre f é
a) D(f)y=RelIm(f) =R.

b) fé uma funcdo crescente para todo x real.

c) fndo é injetora nem sobrejetora.

d) féinjetora mas ndo é sobrejetora.

e) Im(f)=R..

EEAR-SP 2019 Seja flx) = |3x — 4| uma funcéo. Sendo a # b e f(a) = flb) = 6, entdo o valor de a + b é igual a:

5
a) 3
8
b) 3
c) b
d) 3

UPF-RS 2021 A érea da regido compreendida entre os gréficos das fungdes f(x) e g(x), definidas por f(x) = |X - 2| +1

e g(x)=—|x +5¢
a) 4.

b) 6.

o 10

d) 15.

e) 20.

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 2 « Frente 1 - Capitulo 8
I.  Leia as pdginas de 36 a 39. lll.  Faca os exercicios propostos 3,5, 8, 9,12 e 18.
Il.  Faca os exercicios de 1a 3, 7 e 10 da secdo “Revisando”.
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¥ AULAS 27 E 28

| |

EqQuacdo e inequacao modulares

Equa; modular
)| kouf( ) =—k,comk =0
f(x)|=9

:g(x)ouf(x)=—g(x),comg(x)>0
)|| |3f =g(x)ouf(x)=-g(x)

Inequacao modular
x)‘ >k =f(x)>k ouf(x)<—k comk=0

x)‘<k:>—k<f(x)<k,comk>0

L ———————

O conjunto solucdo da equacdo [3x —1] = x—1é&: Determine o conjunto solucdo da inequagao dupla
a) S= 02 d) S={0,-1 1< [3x+8| <10.

3

4

e) S= O,—

1 3
b) S=1{0, —
2

) S=0

EEAR-SP 2019 Dada a equacdo |x* — 2x — 4| = 4, a
soma dos elementos do conjunto solugao é
a) 4 b) 6 c) 8 d) 10

UULo4Y_pv_med_al_mul_3_VvOlZ_cad_lu3_115_mat_Il_clYaso_p4.naa 115 @ UZ/12/2022  15:40:5Y
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Acafe-SC 2021 (Adapt.) Julgue a afirmagdo como cor- Enem 2020 Uma casa de dois andares estd sendo pro-
reta ou incorreta: O nimero de solucgdes inteiras da jetada. E necessério incluir no projeto a construgao de
equacdo IxF — Ixl —6=0 é3. uma escada para 0 acesso ao segundo andar. Para o cal-

culo das dimensdes dos degraus utilizam-se as regras:
2h+b-635|<15e16 <h =19,

nas quais h é a altura do degrau (denominada espelho)

e b é a profundidade da pisada, como mostra a figura.

Por conveniéncia, escolheu-se a altura do degrau como
sendo h = 16. As unidades de h e b estdo em centimetro.

h‘|'
Nesse caso, o mais amplo intervalo numérico ao qual

a profundidade da pisada (b) deve pertencer, para que
as regras sejam satisfeitas é

a) 30=b d) 315<b=33
b) 30<b=315 e) b=33
c) 30s<b=33

ITA-SP O produto das raizes reais da equacdo
x> — 3x+2| = [2x - 3| éigual a:

a) -5 d 2
b) -1 e) 5
c) 1

) Guia de estudos ]

Matematica - Livro 2 « Frente 1. Capitulo 8

. Leiaas paginas de 39 a 41. lll.  Faca os exercicios propostos 6, 14, de 19 a 21, 23, 24 ¢ 26.
Il. Faca os exercicios 4 e de 8 a 10 da se¢do “Revisando”.
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Circunferéncia trigonometrica

Unidades de angulos

m Radianos (rad)

1 volta 360 2
1

— volta 180 s

2

1 volta 90 z
a 2

Angulo em radianos
o = Somprimento do arco

comprimento do raio

Simetria (12 volta)

180° — « o1 T—Q o
¢4 o o o
(o} T 0
180° [¢) 360° \ [¢) / 2w
o o o o
180° + & 360° - a T+ a 2T —«

Expressao geral dos arcos

Seno e cosseno

X=0+k-360° comkeZ

a + k- 360°

.
\

eixo dos
senos

A
sena

N

eixo dos
€ossenos

3
EEAR-SP 2019 Se COSOL=T e o € um arco cuja

extremidade pertence ao 2° quadrante, entdo a pode

™
ser —rad.
6

a) 7/

b) 17
c) 27
d) 37

UULO4Y_pV_meda_al_mul_3_volZ_cad_lu3_11¥_mat_Il_Cl¥aso_p4inad 11> @

EEAR-SP 2020 Ao subtrair cos225° de sen420°
obtém-se:

a)

b)

<)

d)

V3442

2

J3-42

2

5

2

FRENTE 1

UZ/12/2022 12:41:02



Uece 2019 Se fe g sdo fungdes reais de variavel real
definidas por fix) = sen’x e agx) = cos? x, entdo, seus
graficos, construidos em um mesmo sistema de coor-
denadas cartesianas, se cruzam exatamente nos pon-
tos cujas abcissas sdo

m Kk . . o
a) x=—+ B onde k é um numero inteiro qualquer.

+ 2k onde k é um ndmero inteiro qualquer.

KA
<
Il

kT . , L
+ 7 onde k € um nuamero inteiro qualquer.

d) x=— + 2k, onde ké um nldmero inteiro qualquer.

K2

>

I
NN IEENSIERN

UULO4Y_pV_meda_al_mul_3_volZ_cad_lu3_11¥_mat_Il_Cl¥aso_p4inad 116

IFRR 2019 Se f é uma funcdo real dada por
fix) = 2sen x — 1, entdo € CORRETO afirmar que:

d) f(B_qT]_3
2

b) f(ﬁj:_3 o ,(3_17):2
2 2

A figura a seguir mostra uma circunferéncia trigono-

L N m N

métrica tal que o arco AM mede — rad, e o arco AN
2

mede T rad.
3

Ay
2
1{M
\
\
\
\ A i
-2 -1 of 1 2
\
\
N
-1
=2
A medida do angulo MAN é igual a:
a) 3—qT rad c) /m rad e) /m rad
2 10 12
b) om rad d) 3—1T rad
6 4

UZ/12/2022 12:41:02
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Ifal 2019 A solucdo da inequacdo cos x < ——3 para o Uerj 2021 A figura a seguir representa uma circun-
intervalo [0, 2] é: 2 feréncia de cen‘QOe_raio 1. Considere AC, BD e PQ
S T e N didmetros, com AC e BD perpendiculares. Observe-se
a) E< X <?' d) g <X <?' ainda, que o ponto P pertence ao arco BC e o ponto
R, ao raio OD; o segmento QR é paraleloa AC;ea é a
b) 3T 0T e) T<x 3T medida do angulo COP.
4 4 2 2
B
c) 2m <x< 4—1T
3
P
A Q c
Q R
D

Sabendo que sen2a =2 -sena - cosa, a area do

FICSAE-SP 2021 A imagem descreve o icamento de triangulo PQR é igual a:
uma caixa por meio de uma corda fixada a ela e a uma sen2
roda circular de raio r = 30 cm. a) 2
cos2
o g
c) sen2a
d) cos2a.

~

Considerando desprezivel a espessura da corda du-
rante todo o icamento, que foi concluido apés um giro

127
de ? radianos da roda, o deslocamento vertical da

caixa foi de, aproximadamente,

a) 7,85 m. d) 3,77 m.
b) 7,54 m. e) 251 m.
c) 2,26m.

) Guia de estudos

Matematica - Livro 2 « Frente 1 . Capitulo 9

. Leia as paginas de 54 a 61. lll. Faca os exercicios propostos de 1a 4,9 e de 19 a 23.
Il.  Faca os exercicios de 1a 3 e de 6 a 9 da secdo “Revisando”.

FRENTE 1
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Relagdo fundamental

Demonstra-se que é vélida para qualquer valor de « a relacdo a seguir:

sen‘a + cos’a =1 :{

sen’a = 1 — cos’a

cos’a =1 - sen‘a

2

Vunesp A expressdo
1-senf

a) seno

b) senf+1
c) tgb-cosb
d 1

senb

e)
secH

CPAEAM 2019 Sendo x real tal que senx=mT_1 e
cosx=m7+1. Determine o conjunto dos valores de

“m” e assinale a opgdo correta.

a) {—ﬁ,+ﬁ} d) R
b) {-1,+1} e) @

c) {-2,+2}

UULO4Y_pV_meda_al_mul_3_volZ_cad_lu3_11¥_mat_Il_Cl¥aso_p4inad 118

b ,com sen 6 # 1, éigual a:

Se um arco x satisfaz a relacdo sen x + cos x = 1, po-
demos afirmar que:

X € um arco pertencente ao primeiro quadrante
do circulo trigonométrico.

sen x = cos x

a)
b)
<)
d)

e)

X=Erad
4

senx =0oucosx =0

1

COsS X = =

2

Famema-SP 2022 Sendo x um ndmero real sabe-se
que senx + cosx = 0,8.
O valor de sen®x + cos® x é:

sen x € o seno do nimero x e cos x é

o cosseno do ndmero x.

a)
b)
<)
d)
e)

0,848.
0,866.
0,896.
0,912.
0,944.

UZ/12/2022 15:41:04
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UFRGS Dentre as opgdes a seguir, a que pode
representar o grafico da funcdo definida por fix) =

Unesp 2013 A cacamba de um caminhdo basculante
tem 3 m de comprimento das direcdes de seu ponto

= (sen x + cos x)2 +(sen x — cosx)2 é:

a) /\
TR,

mais frontal P até a de seu eixo de rotagcdo e 1 m de

Ie% altura entre os pontos P e Q. Quando na posicédo ho-
rizontal, isto €, quando os segmentos de retas r e s
/\ coincidirem, a base do fundo da cacamba distard 1,2 m
do solo. Ela pode girar, no maximo, a graus em torno
de seu eixo de rotacdo, localizado em sua parte trasei-
ra inferior, conforme indicado na figura.

NUBZERVAN

\ Y
b)
K
c) 184
(www.autobrutus.com. Adaptado.)
Dado cosa = 0,8, a altura, em metros, atingida pelo
> ponto P, em relagao ao solo, quando o angulo de giro
X o for maximo, é
a) 4.8
b) 5,0.
c) 3,8
d) 44
d) VY e) 40.
\\/ X
e) V4

<V

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 2 « Frente 1 . Capitulo 9

I.  Leia as paginas 61e 62. 1l
Il.  Faca os exercicios de 11 a 13 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 29, de 31a 33, 36 e de 38 a 43.

FRENTE 1
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Faulas 3436

Outras razées trigonometricas

no
tga = (cosa=0) seco =
cos o cosa
cos o
cotgo = (sena#0) cosseco =
sena sena
sec’a=1+tg’ o cossec? a = 1+cotg’ o

Angulos complementares

seno = cosfP
oa+P=90°=<tga =cotgf
sec o= cossecf

(cosa#0)

Complete o quadro a seguir com o valor das raz8es solicitadas. Ao final, determine o dominio das funcbes y = tgx e

Yy = Cossecx.

2

Se, para um determinado arco x pertencente ao 22 quadrante do circulo trigonométrico, vale que tgx — cotgx = 1,

entdo é verdade que:

1+\/g

a) tgx =
) g >
b) tgxz_
—/5
c) tgx=——
) tg 5
J5-1
d tgx = ——
) g >
1-5
e) tgx=———

UULO4Y_pV_meda_al_mul_3_volz_cad_11Yy_1zZ_mat_Il_ClYas3b_p4inad 1zu @
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Acafe-SC 2018 (Adapt.) Avalie cada afirmacdo a seguir Ufam 2018 Seja 6 um angulo agudo tal que
como verdadeira ou falsa. sen® - cos® = 0,3. Entdo tg o € igual a:
a) Sabendo queXE[R;g<x<fneque sen(x) = 0,8, a) ﬁ
3
— cnp? 2y = A
o valor de y = sec”(x) + tg (x)ey—g. b) \/5
b) sen [gj<sen (2). c) 0,3
1
d —
V3
e) l
3
Uncisal 2018 O nidmero de solucdes da equacdo UFJF-MG 2022 Os trés primeiros termos de certa se-
tg’x = 1no intervalo 0 < x < 2w é quéncia numérica, isto é, os termos b, b, e b;, nesta
a) 1. ordem, sdo dados por
b) 2. tg(a), sen(a) e 1 — (cos(a)?,
c) 4. -
d) 6. sendoO<a<E.

e) maior que 6.
Com relacdo a esta sequéncia, podemos afirmar que:

b (b))

o (3] (3 =
bW b2
b\ (b))

0 (3] - (3 -
bW bz

c) & = & = sec(a).
bZ b3

d) by _ b _ cos(a).
b b,

e) by _ b _ sen(a).
b1 bz

FRENTE 1
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UNIFIPMoc-MG 2020 Um especialista, em seus estudos sobre a variacao da pressao arterial, monitorou a frequéncia
cardiaca de um paciente. Nesse estudo, obteve a funcdo trigonométrica P(t) = 120 + 25-sen (2 - 7 - 1), em que P(f)
representa a pressao arterial desse paciente (em mmHg (milimetros de mercurio)) no tempo t (em segundos), e o valor
do argumento 2 é dado em radianos. A pressdo atinge seu valor maximo (sistdlica), durante a “expulsdo” do sangue
do coracdo; e seu minimo (diastdlica), quando o coracdo termina o “periodo de repouso”. Os casos de hipertensdo
ocorrem quando esses limites ndo sao respeitados, de acordo com o quadro:

Hipotensdo inferior a 100 inferior a 60 check-up médico
Valores normais entre 100 e 140 entre 60 e 90 automedicagao
Hipertensdo limite entre 140 e 160 entre 90 e 100 check-up médico
Hipertensdo moderada entre 160 e 180 entre 100 e 110 consultar o médico

consultar o médico

Hipertensdo grave superior a 180 superior a 110 .
com urgéncia

Hipertensdo sistdlica

. superior a 140 inferior a 90 consultar o médico
especifica

Esse paciente apresenta:

a) hipertensao limite.

b) hipertensdo moderada.

c) hipertensdo grave.

d) hipertensdo sistdlica especifica.
e) hipotensao.

Resolva a equacao tgx + cotgx = 2secx, para O < x < 2.

) Guia de estudos ]

Matematica - Livro 2 « Frente 1. Capitulo 9
l.  Leia as paginas de 62 a 65. lll.  Faca os exercicios propostos de 50 a 54, 56, 60, 62, 66 ¢ 70.

»

Il. Faca os exercicios de 14 a 18 e 20 da se¢do “Revisando”.
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AULAS 19E 20

Grandezas proporcionais

Grandezas diretamente
proporcionais (GDP)
Duas grandezas X e Y sdo diretamente proporcionais

se, e somente se, houver uma constante k real ndo nula
tal que:

Y
=k
X
A relacdo entre duas grandezas diretamente propor-
cionais é representada graficamente pelos pontos de uma
reta que passa pela origem do sistema cartesiano:

y
2
Y — , ;
X, X, X
X Y
X y1 = X‘I‘yZZXZ‘y‘I
X2 y2

Regra de trés composta

Grandezas inversamente
proporcionais (GIP)

Duas grandezas X e Y sdo inversamente proporcionais
se, e somente se, houver uma constante k real nao nula
tal que:

XY=k

A relacdo entre duas grandezas inversamente propor-
cionais é representada graficamente pelos pontos de uma
hipérbole:

y
Y

= XY =X,

V>

X
X
X

Nesse caso, a regra de trés simples diz ser constante
o produto direto dos pares de informacdes relacionadas.

Se uma grandeza Y for diretamente proporcional as grandezas M e N, por exemplo, entdo existe uma constante, real

e positiva, tal que:

Y=k M-N

Se essa mesma grandeza Y for inversamente proporcional as grandezas P, Q e R, por exemplo, entdo existe outra

constante, real e positiva, tal que:

K,

“P-Q-R

Assim, para expressar uma grandeza Y que é diretamente proporcional as grandezas (M, N, ...) e inversamente pro-
porcional as grandezas (P, Q, R, ...), deve-se obter uma constante k > O tal que:

Y =k

C M-N-L
P-Q-R- .

Note que essa constante de proporcionalidade k multiplica uma fracdo cujo numerador é o produto das grandezas que
sdo diretamente proporcionais a Y, e o denominador é o produto das grandezas que sao inversamente proporcionais a V.

VU 104Y_pv_Imea_di_IMmui_os_VoIlZ_Cad_1£5_150_ITdl_IZ_C1Yds0_p/.1naa  1£4
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FCMSCSP 2021 Um anestesista prescreve 1 litro de
solugao salina para diminuir os efeitos colaterais inde-
sejaveis da anestesia em um paciente. Se a solugao
salina prescrita deve ser administrada ao longo de
8 horas, ao final de 6 horas e 15 minutos o paciente
terd recebido, dessa solucao,

a) 762,75 mL.

b) 775,25 mL.

c) 765,25 mL.

d) 768,75 mL.

e) 781,25 mL.

UFPR 2019 Suponha que a carga suportada por uma
viga seja diretamente proporcional a sua largura e ao
quadrado de sua espessura e inversamente propor-
cional ao seu comprimento. Sabendo que a viga de
2 m de comprimento, 15 cm de largura e 10 cm de es-
pessura suporta uma carga de 2400 kg, qual é a carga
suportada por uma viga de 20 cm de largura, 12 cm de
espessura e 2,4 m de comprimento?

a) 2880 kg.

b) 3200 kg.

c) 3456 kg.

d) 3840 kg.

e) 4608 kg.

Unisinos-RS 2021 Dois médicos foram contratados
para que sejam zeradas as demandas de consultas
eletivas em um posto de satde municipal. O médico
mais experiente, trabalhando sozinho, completaria o
trabalho em 20 dias. O menos experiente precisaria
de 30 dias. Em quantos dias os dois profissionais, tra-
balhando juntos, concluirdo o trabalho?

a) 10
b) 12
¢ 15
d) 18
e) 25

Enem PPL 2019 Para certas molas, a constante elas-
tica (C) depende do diametro médio da circunferéncia
da mola (D), do nimero de espirais Uteis (N), do dia-
metro (d) do fio de metal do qual é formada a mola e
do médulo de elasticidade do material (G). A férmula
evidencia essas relacdes de dependéncia.

G-d

C:
8-D°-N

O dono de uma fabrica possui uma mola M; em um
de seus equipamentos, que tem caracteristicas D,
d;, N; e G, com uma constante elastica C,. Essa mola
precisa ser substituida por outra, M,, produzida de
outro material e com caracteristicas diferentes, bem
como uma nova constante eldstica C,, da seguinte
D .

maneira: ) D2=§1; ) dy = 3d;; ll) N, = 9N;. Além
disso, a constante de elasticidade G, do novo material
éigual a 4G,

O valor da constante C, em fungdo da constante C, é:
a) C,=972-C,

b) C,=108-C,
) C,=4-C,
4
d) C2:§‘C1
4
e) C,==.C
2 9 1

FRENTE 2
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Unicamp-SP 2019 A eficiéncia de um veiculo pode ser avaliada pela quantidade de quildbmetros que ele é capaz de
percorrer com um litro de combustivel. Tal eficiéncia depende de vérios fatores, entre eles a velocidade adotada. O
grafico abaixo exibe o nimero de quilébmetros percorridos por litro de combustivel, para um determinado veiculo, em
funcdo da velocidade.

Quilometragem por litro (km/L)
25

20

0 Velocidade (km/h)
0 20 40 60 80 100 120 140

a) Supondo que o veiculo trafegue com velocidade constante de 100 km/h, determine quantos litros de combustivel
ele consome para percorrer 60 km.

b) Considere que o veiculo tenha 50 litros de combustivel em seu tanque. Determine a sua autonomia maxima, isto &,
a maior distancia que ele pode percorrer, supondo que ele trafegue a uma velocidade constante.

FMP-RJ 2021 Um recém-nascido com peso de 3600 g foi internado com quadro de infeccdo. O médico prescreveu
um antibiético na dose de 50 mg para cada quilograma de peso do paciente, a cada 12 horas, por via endovenosa. A
diluicdo da medicagao é de 1 grama para cada 25 mL de agua destilada.

A dose que deve ser prescrita por dia, € de, em mL,

a) 45 c) 90 e) 7.2

b) 6,0 d) 50

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 2 « Frente 2 « Capitulo 4
. Leia as paginas de 88 a 104. I1l. Faga os exercicios propostos 3, 4, 6, 10, 15, 16, 18 e 20.
Il. Faga os exercicios 1, 4, 6,9 e 10 da secdo “Revisando”.
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AULAS 21 E 22

Sequéncias numericas

Uma sequéncia numérica infinita € um conjunto numé-
rico ordenado com as seguintes propriedades:
.  Existe o primeiro termo: a,
Il. Todo termo estd associado a um Unico sucessor:
On - C7n +1
lI. O primeiro termo ndo é sucessor de nenhum dos ter-
mos da sequéncia:n € N*

No caso das sequéncias finitas, hd também o ultimo
termo, que Ndo Possui SUCESSOT.

Ha duas maneiras distintas de se enunciar a lei de for-
macdo de uma sequéncia infinita: a recursiva, pela lei de
recorréncia; e a iterativa, expressa por uma fungdo ordinal.

Forma recursiva

A maneira recursiva, ou recorrente, deve declarar os
primeiros termos da sequéncia ou pelo menos o primeiro,
sendo os termos seguintes definidos a partir dos valores
dos termos anteriores por meio de uma expressao algébrica
chamada lei de recorréncia.

Em geral, as leis de recorréncia associam cada termo
ao seu antecessor.

VU Vi W Yk
(@, a, a, a, a, a

X
e G, O

n

» dp G5 A @

Mas também ha leis de formagdo nas quais alguns
termos sdo definidos recorrendo-se a mais de um de
seus antecessores, como a sequéncia de Fibonacci:
(1,1,2,3,5, 8,13, 21, ...), em que sdo declarados os dois
primeiros termos como sendo unitarios, e que a par-
tir do terceiro, os termos sdo obtidos somando-se os

valores dos seus dois termos antecessores:

e — — *
a=%a,=1eaq,,,=0,,,+ta,VnEN

Forma iterativa

A maneira iterativa consiste na apresentacdo de uma
férmula para se obter cada termo de uma sequéncia a partir
do ndmero que indica sua posicao, ou seja, obter o valor do
primeiro termo a partir do nimero 1, do segundo termo a
partir do nimero 2 e assim por diante.

Essa formula é conhecida como expressao do ter-
mo geral e trata-se de uma fungdo ordinal, ou seja, uma
funcao cujo dominio é o conjunto dos nimeros ordinais
{12, 2%, 3% 4° ..}

(1, 2, 3, 4 5, 6, 7., n.)
BB EEEEE
(@, a, a, a, a,a, a,..d,..

As funcdes ordinais sdo escritas de uma forma particu-
lar. Uma vez que a varidvel da funcdo é necessariamente
um ndmero natural, ela costuma ser indicada pela letra n.
Assim, o termo geral a,, da sequéncia fica expresso em
funcdo de n.

a, = f(n), vn € N*

Soma dos termos
de uma sequéncia finita

Costuma-se indicar por S,, o valor da soma dos n pri-
meiros termos de uma sequéncia a,,. Assim, temos que:

Si=q
S,=q,+a,
S;=a,ta,+a,

S,=a,ta,*+a;+..+a,

Uece 2021 Atente para a seguinte lista de nimeros naturais que foi construida seguindo uma légica estrutural préopria:
4,9, 25, 49,121, ... Considerando essa logica, é correto dizer que a soma do oitavo com o hono nimero da lista é igual a

a) 970.
b) 890.
c) 980.
d) 790.

FRENTE 2



Uece 2021 A listagem infinita de nimeros naturais
apresentada abaixo esta organizada e ordenada se-
gundo uma légica estrutural prépria:

1,2,3,4,56,54,3,2,1,2,3,45,6,5,4,3,2,12,3, ...

O resultado da soma dos primeiros 2 020 nimeros da
listagem apresentada é

a) 7007.

b) 7700.

c) 7070.

d) 7770.

A soma dos n primeiros termos de uma sequéncia nu-
2n° +3n* +n

s
Determine o valor do décimo termo dessa sequéncia.

mérica € dada pela expressdo S, =

) Guia de estudos ]

Unicamp-SP 2012 O numero dureo é uma constante
real irracional, definida como a raiz positiva da equa-
c¢do quadratica obtida a partir de:

x+1

X

a) Reescreva a equacdo acima como uma equagao
quadrética e determine o nimero aureo.

b) Asequéncia1,1,2,3,5,8,13,21,..éconhecida
como sequéncia de Fibonacci, cujo n-ésimo ter-
mo é definido recursivamente pela férmula:

l,sen=1oun=2
F(n) =

Fin—="0+Fn—2),sen > 2.
Podemos aproximar o nimero dureo, dividindo um
termo da sequéncia de Fibonacci pelo termo ante-
rior. Calcule 0 10° e o 11° termos dessa sequéncia e
use-os para obter uma aproximagdo com uma casa
decimal para o nimero dureo.

Matematica - Livro 2 « Frente 2 « Capitulo 5

Leia as paginas 116 e 117.

Faca os exercicios propostos 2, 9, 22, 23, 26, 28 e 29.
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¥ AULAS 23 E 24

Progressdes aritmeticas - PA

. Definicao
: Uma sequéncia numérica a,, € progressao aritmética de razdo r se, e somente se, a,, , ; = @, + r, para todo inteiron = 1.
(a, a,, a, a, a, a, a, a _, a, a .-

Expressoes para o termo geral
e a,=a,+n—="r

* a,=a,+(n—pr

. Propriedade | — Simetria
e (@b c)éPAderazéiore (a,b,c)=(b—-rbb+1

Propriedade Il — Média aritmética

a+c

L+ (@b CéPAG b=

Propriedade lll - Soma dos termos equidistantes dos extremos

e g ta,=a,+a,_,=a3+a,_,=..

Expressao para a soma dos n primeiros termos
. Sn=(oq+on)~g

Famema-SP 2021 A tabela apresenta o padrdo de uma sequéncia numérica da linha 1 até a linha x. Admita que o
padrdo de formacdo da tabela ndo se modifique.

Linha 1 01 0,2

Linha 2 0,3 0,4 0,5

Linha 3 06 07 0,8 0,9

Linha 4 1,0 11 1,2 13 1,4

Linha x 63,0 - 66,5

Sabendo que 63,0 é o primeiro nimero da linha x e que 66,5 € o ultimo, x é igual a
a) 36.
b) 34.
c) 3b5.
d) 37.
e) 33.

FRENTE 2



PUC-Rio 2017 Os ndmeros 10, x, y, z, 70 estdo em pro-
gressdo aritmética (nesta ordem). Quanto vale a soma

X+y+2?

a) 80 d) 110
b) 90 e) 120
c) 100

FCMSCSP 2022 Duas progressodes aritméticas, de n
termos cada, possuem soma dos termos dadas por
1+3+5+7+ . . +xe2+4+6+ ..+ Kx+1),
sendo x um numero natural impar. Sabendo-se que
1+3+5+7+ .. +x 15

= —, o valor de x que re-
2+4+6+ .+ (x+) 16

solve tal equacdo é

a) 113

b) 115.

c) 59

d) 229

e) 197.

) Guia de estudos |

Uece 2019 Para cada numero inteiro positivo n, as
linhas do quadro abaixo sdo definidas segundo a es-

trutura légica que segue:

Lo
L 12

L, 123

L, 1234

L 12,3, N

A soma dos numeros que compdem a linha L, €

igual a
a) 2041210 c) 2121020
b) 2441120 d) 2241210

Uerj 2017 Um fisioterapeuta elaborou o seguinte pla-

no de treinos didrios para o condicionamento de um

maratonista que se recupera de uma contusao:

e primeiro dia — corrida de 6 km;

» dias subsequentes — acréscimo de 2 km a corrida
de cada dia imediatamente anterior.

O ultimo dia de treino serd aquele em que o atleta

correr 42 km.

O total percorrido pelo atleta nesse treinamento, do

primeiro ao Ultimo dia, em quildmetros, corresponde a:

a) 414

b) 438

c) 456

d) 484

Matematica - Livro 2 « Frente 2 « Capitulo 5

I. Leia as paginas de 117 a 121.
1. Faca os exercicios de 1a 4 da secdo “Revisando”.

Il. Faca os exercicios propostos 1,4, 5, 8 e de 11a 13.
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¥ AULAS 25 E 26

Progressdes geometricas - PG (termo geral)

: Definicao
: Uma sequéncia numérica a, € progressdo geomeétrica de razdo g se, e somente se, a, , ; = g - a,,, para todo inteiron = 1.
X q X q X q X q X q X q - q X q
(01, a,, a, a, a,, a, a, a ., a, a. ., )

Expressoes para o termo geral

. (jn=o1.qn_1

° an: Op. qﬂ—p

. Propriedade | — Simetria

* (a,b,c)éumaPGderazdoqg #0 < (a,b,c) =(9,b, bq]
q

. Propriedade Il — Média geométrica
L« (a.bo)éumaPG & |b|=vac

Propriedade Il — Produto dos termos equidistantes dos extremos

Pt 0100, =070, 1T 0370, 5 T

Expressao para o produto dos n primeiros termos

/’szn

IFCE 2019 Numa progressdo geométrica, o segundo e o sétimo termos valem, respectivamente, 32 e 243. Nessa
progressado, o quarto termo é o nimero

a) 64. c) 56. e) 36.

b) 72. d) 48.

FRENTE 2



EEAR-SP 2022 Seja a PG (24, 36, 54, ...). Ao somar o
5° e 0 6° termos dessa PG, tem-se

81 1215

a) — c) —
2 4

b) 405 d) 1435
2 4

Famema-SP 2020 A progressdo geométrica (a;, @y, 05, -..)
tem primeiro termo a,= g e razdo 5. A progressdo geo-

métrica (b, by, bs, ...) tem razdo % Se ag = b,, entdo b, é

igual a
25
— d) 15
a) )
9
b) 5 =
) e 5
g9 =
20

) Guia de estudos |

EsSA-MG 2021 Se (40, x, y, 5, ...) € uma progressao

geométrica derazdoge (g, 8 — a, % , ...) € uma pro-
gressdo aritmética, determine o valor de a.
a) 7.
b) 6.
c) 8.
d) 25
7
23
e) —.
) 4

PUC-SP 2018 A sequéncia (a;, a5, s, ...) € uma progres-
sdo aritmética de razdo 3, e a sequéncia (b, by, bs, ..) €
uma progressao geométrica crescente.

Sabendo que a, = b3, a;p = bg € a4, = by, 0 valor de
b, —a,é

a) 2.
b) O.
c) 1.

d —1.

Matematica -« Livro 2 « Frente 2 . Capitulo 5

I. Leia as paginas de 121 a 124.
Il. Faca os exercicios 5, 6, 8 e 9 da se¢do “Revisando”.

lll. Faca os exercicios propostos 25, de 30 a 32, 40, 48, 52, 54,

55 ¢ 57.
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L ruLas 27 € 28

Progressdes geometricas - PG (soma dos termos)

Soma finita

S =
S, = a+a,
S; = a,ta,+a;

S, =a,+ta,+a;+..+a,

A soma dos n primeiros termos de uma progressao
geométrica de razdo g # 1 é dada pela expressao:

S :‘71'(‘7”_1)
n q—1

As progressdes geométricas de razao unitaria (g = 1)
sdo constantes e, nesse caso, a soma dos n primeiros
termos de uma progressdo geomeétrica constante € sim-
plesmente:

S,=a;'n

Soma infinita

Se a razao de uma progressao geométrica infinita € um
numero do intervalo ] —1, 1], entdo é possivel obter a soma
de todos os seus termos através da expressao:

01
1—=q

,—1<qg<1

L ——————

FCMSCSP 2021 A soma dos cinco termos de uma progressdo geométrica de razdo g > 0 e primeiro termo igual a x
é 211. Se a soma dos quatro termos de outra progressao geométrica de primeiro termo e razdo iguais a razao da pro-

. 195

gressdo geométrica de cinco termos é T entdo x é igual a

a) 32
b) 8.

c) 16.
d) 18.
e) 24.

FRENTE 2



Famerp-SP 2020 José deseja fazer uma poupanca men-
sal durante 10 anos, sempre acrescentando 0,5% a mais
em relacdo ao valor poupado no més anterior. Adotando
1,005° = 1,819 em seu célculo final, se José comegcar sua
poupanca depositando R$ 100,00 no primeiro més, ao
final do Ultimo més de depdsito ele tera depositado um
total de

a) R$69600,00. d) R$ 16380,00.

b) R$ 6645,00. e) R$ 6500,00.

c) R$32760,00.

UFRGS 2013 A sequéncia representada, na figura abai-
xo, é formada por infinitos tridngulos equildteros. O lado
do primeiro triangulo mede 1 e a medida do lado de cada

2
um dos outros triangulos é 3 da medida do lado do tri-

angulo imediatamente anterior.

Asoma dos perimetros dos tridangulos dessa sequéncia
infinita é:

a) 9 d) 18
b) 12 e) 21
c) 15

) Guia de estudos |

Famerp-SP 2021 O dominio da fun¢do f, dada pela lei
fix) =6 -3 éoconjunto {1, 2, 3,4, 5, 6). Sabendo que
3% = 729, a média aritmética de todos os elementos
do conjunto imagem dessa funcao € igual a

a) 1092

b) 729.

c) 970.

d) 1086.

e) 1458

UFRGS 2020iﬂgura a seguir é formada por quadra-
dos de lados PP,, P,P;, P;P,, € assim sucessivamente.
A construcdo € tal que os pontos Py, P,, P5, ..., B s&o
colineares, e as bases dos quadrados tém medidas
PP, =1, P2P3=%, PP, = % e assim por diante. O ponto
A é vértice do quadrado de lado PP,, como represen-
tado na figura abaixo.

A

P P P. PP.B

1 2 3 4°5

A medida do segmento AB é:
a) 1. o 3.
b) 2. d) 2.

Matematica « Livro 2 « Frente 2 . Capitulo 5

I. Leia as paginas de 124 a 129.
Il. Faca os exercicios 7 e 10 da se¢do “Revisando”.

lll. Faca os exercicios propostos 49, 56, 58, 65, 66 ¢ de 69 a 71.
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Matrizes

Uma matriz A, « , € uma maneira de apresentar informa¢des numéricas dispostas como em uma tabela com m linhas
e n colunas. Assim, m X n é o formato da matriz A. As matrizes podem ser classificadas da seguinte maneira:

Matriz linha Matriz coluna Matriz retangular Matriz quadrada
m=1 n=1 m¥n m=n
b c, C
! ! ’ dﬂ d12 d13
b c, C
- = | = =D.=|d d d
A1 X3 (Oﬂ 012 013) B4 X1 b C4 X2 c c D3 X3 D3 21 22 23
31 31 32 d d
31 32 33
bM C41 C42

Igualdade de matrizes

Duas matrizes, A, « , € B, » , Sd0 iguais se, e somente se, m = p, n = g e forem iguais todos os elementos que ocu-
pam as mesmas posi¢cdes em cada uma.

Transposta de uma matriz

Sendo A e B duas matrizes de formatos m X n e n X m, respectivamente, dizer que a matriz B € a transposta da ma-
triz A significa dizer que as linhas da matriz B sdo as colunas da matriz A na mesma ordem.

A'=B & a;=b

Adicao de matrizes

Realiza-se a adicdo das matrizes A e B apenas se elas tiverem mesmo formato e, nesse caso, obtém-se nova matriz C
com o mesmo formato das matrizes A e B, de acordo com a seguinte lei de formacgdo:

C=A+B & =@ + b

i i

Multiplicacao de um namero real por uma matriz

Quando uma matriz € multiplicada por um nimero real, todos os seus elementos ficam multiplicados por esse nimero.
A=k-B & ag;=k- by

Produto interno ou produto escalar de sequéncias finitas

Dadas duas sequéncias finitas a = (a;, a,, a3, ..., a,) € b = (b, by, b3, ..., b,), chama-se produto interno, ou produto escalar
(o X b), a soma dos produtos dos elementos de mesmo indice de cada sequéncia. Assim:

(axb)y=a,-b,+ay-by,+a3-bs+..+a,: b,

FRENTE 2
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Multiplicacao de matrizes

A multiplicacdo entre duas matrizes esta definida apenas quando o nimero de colunas de uma for igual ao nimero de linhas

da outra. Assim, sendo A uma matriz de formato m X n e B uma matriz de formato p X g:

Se n = p, entao existe um produto A - B, resultando em uma matriz C de formato m X g.
Cada elemento ¢; da matriz C = A - B éigual ao produto interno entre as sequéncias determinadas pela linha i da
matriz A e a colunaj da matriz B.

€= (linha i da matriz A X coluna j da matriz B) = T by +Qp by + a5 by + .. + 0,0 by

UEG-GO 2019 A matriz triangular de ordem 3, na qual Dadas as matrizes
oy.=0para/'>jea,j=4i—5j+2para/'sjérepre— 1 2 =1
sentada pela matriz A=|—-2 0 1
1 -4 -9 300 3 2
a) |0 0 -5 d |8 4 0 412
00 - 3 9 5 B=1-22 —Tle
3 1 1
1 -4 -9 1T 0 O -2 =1 1
by |10 1 -5 e |-4 0 O C=|2 1 0
0O 0 O -9 -5 - 1 2 -
calcule:
3 8 13 a) A-B—-B-C
c |0 4 9 b) A+B—-C)-(B—2QC




FCMSCSP 2021 Determinada regidao da Mata Atlantica foi subdividida em quadrados de 1 m? de 4rea. Cada um des-
ses quadrados é chamado de quadrante da regido. Contando-se o nimero de bromélias por quadrante da regido,
pesquisadores organizaram os dados obtidos em duas matrizes colunas, denotadas por B e Q. A matriz B indica o
ndmero de bromélias por quadrante e a matriz Q indica o nimero de quadrantes com a quantidade de bromélias do
campo correspondente na matriz B, por quadrante. Observe as duas matrizes com os dados obtidos e um exemplo
explicativo da notacao:

0 [17]

1 12

2 8 . o

B= 3 e Q= 5 Exemplo: 8 quadrantes contém 2 bromélias cada um.

4 5

_5_ _3 -~
Uma operacdo com matrizes e escalar que indicard como resultado a média de bromélias por m? nesse estudo é
a) 002-B"Q
b) 50-B7'-Q
c) 50-B-Q°"
d) 03-B-Q
e) 0,02-B-Q

Famema-SP 2021 Dois jogadores, A e B, disputaram a final de um torneio de xadrez em dois jogos. Em cada partida, se
ocorresse empate, cada jogador ganharia 1 ponto, caso contrario, o vencedor ganharia 2 pontos e o perdedor perderia
1 ponto. As matrizes que indicaram a pontuacdo obtida por cada jogador tinham, ambas, a seguinte estrutura:

A B
A 0 1 Jogo
B |2° Jogo 0
No caso do jogador A, sua matriz de pontuagao foi:
A B

Al1O0 1
B|-10
0o 1 Xy
Se a matriz de pontuacdo do jogador B era igual a matriz resultante da multiplicacdo matricial : 2 owh entao

x+y+z+wéigual a o
a) O b) 2. c) 1 d) 3. e) -1

FRENTE 2
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3
FGV-SP 2020 A matriz X tal que AX = B, em que A = {5 5

a) 12
b) 27
c) 16
d) 18
e) 14

®

1 0
eB= . tem como soma de seus elementos o valor:

UFPR 2020 (Adapt.) Sendo x, y e z nimeros reais, considere as matrizes

1T =1 2 1 0O 0 3 2
1T 0 1 1 O o0 2 1
A= eB=
x 2 0 O T =1 2 1
y z 0 O -1 2 -5 =3
Supondo que x =1,y =1ez = —2, calcule o produto de matrizes A - B.

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 2 « Frente 2 « Capitulo 6

I. Leia as paginas de 154 a 159 e de 165 a 178.
Il. Faca os exercicios de 1a 3 da se¢do “Revisando”.

lll. Faga os exercicios propostos 2, 8, 13, 14 e de 17 a 20.
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AULAS 31 €32

Determinantes

Determinante de uma matriz quadrada

Trata-se da funcgao det(X), que associa cada matriz quadrada X a um valor numérico. A lei de formacado algébrica

dessa funcdo é descrita, de forma geral e recursiva, pelo teorema de Laplace. As regras particulares para se calcular os
determinantes das matrizes quadradas de primeira, segunda e terceira ordem sdo:

Primeira ordem
X = [Xﬂ] = det(X) = xy

Segunda ordem

_ 1 _
X = = det(X) = XXaa T XXy

Terceira ordem

det(X) = XyXpoX33 T XipXo3Xay T XiaXo1X3n — Xp3XopX3 — XypXp3X30 — X1pXoiXs3

2 2
1 -2 2
FMABC-SP 2021 Considere as matrizes A ={4 . J eB=|0 1], sendo x um ndmero real. Sabendo que a
0 x
soma dos elementos da matriz AB € igual a 20, o determinante da matriz AB € igual a
a) —40.
b) 40.
c) 80.
d) —80.
e) 20.

FRENTE 2



Mackenzie-SP 2018 O valor do determinante

0 log;3 |og1l
=3
3

1 logs27 log,27| é
3

0 log;81 log;243

a) O d) 3

1
b) 1 e) 3
c) —1

Uece 2022 Considerando-se as matrizes X =

2 1 4 . '
Y = e Z =(2X) -, é correto afirmar que o

0 0 1

determinante da matriz Z € igual a
a) 12.

b) 16.

c) 4.

d) O.

) Guia de estudos |

- O N
o W -

Cefet-MG Dada f: R — R definida por
1 —1 cosx

f(x) =|cosx senx 2 | écorreto afirmar que
1 1 senx

essa funcdo
a) possuiraizemx = 0.

s ™
b) assume méaximo apenas em x =5.

c) ¢é constante para qualquer valor de x.
d) tem como representacdo grafica uma senoide

Uece 2016 Sobre a equacao detM = —1, na qual M é

1 2 x

amatriz |2 x 1| edetM é o determinante da ma-

x 1 x

triz M, pode-se afirmar corretamente que a equagdo
a) ndo possuiraizes reais.
b) possuitrés raizes reais e distintas.

C) possuitrés raizes reais, das quais duas sdo iguais

e uma é diferente.
d) possuitrés raizes reais e iguais.

Matematica - Livro 2 « Frente 2 « Capitulo 6

I. Leia as paginas de 187 a 205.
Il. Faca o exercicio 5 da secdo “Revisando”.

lll. Faga os exercicios propostos 32, 36, 38, 102, 110, 113 e 117.
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AULAS 33 E 34

Propriedades das matrizes

Associativa
Se existem os produtos A - B e B - C, entdo também existe o produto A - B - C, que pode ser obtido de duas formas
distintas: multiplicando o produto (A - B) pela matriz C, ou multiplicando a matriz A pelo produto (B - C).

(A-B)-C=A-(B-C

Nao comutativa

Dadas duas matrizes, A e B, o produto A - B dessas matrizes, quando existe, é obtido utilizando-se as linhas da matriz A e
as colunas da matriz B, ao passo que o produto B - A, quando existe, utiliza as linhas da matriz B e as colunas da matriz A.

Por isso, ndo se pode garantir que o produto A - B seja igual ao produto B - A. Por exemplo, se as matrizes A e B
ndo forem quadradas, entdo A - B # B - A, necessariamente. No entanto, existem matrizes quadradas de mesma ordem tais
que X-Y =Y - Xeque, nesse caso, diz-se que as matrizes X e Y sdo comutativas entre si, ou que X e Y comutam entre si.

Elemento neutro

Se A é uma matriz m X n, entdo as matrizes identidade |, e |, sdo taisque |, - A=A -1, = A
Se A é uma matriz quadrada e | a matriz identidade de mesma ordem, tem-se |- A=A -1 = A,

Matriz inversa

Notamos por A~"a matriz inversa da matriz quadrada A quando A - Al=ATT-A=1
Nem toda matriz quadrada possui inversa, mas isso € assunto para uma aula posterior, uma vez que a inversibilidade
de uma matriz quadrada depende do valor de seu determinante.

Matriz nula

Quando existir o produto entre uma matriz A de formato m X n e uma matriz nula O, o resultado desse produto sera
a matriz nula de formato satisfatério, ou seja, O,, A= 0, « , € A- O, =0, «

8 4 1 1 0 O
Observe que existem matrizes ndo nulas A e B tais que A- B = O: . = .
6 3)\—2 =2 0 0

R ————————

30 21 =3
IFCE 2020 As matrizes X e Y sdo quadradas e de ordem 2. Sabendo que XY = {O 3} e que X = {O : }

podemos concluir que a soma dos elementos da primeira linha da inversa de Y vale
a) 18

b) 6.

c) 21.

d) 3.

e) 0.

FRENTE 2



1
— 0
Seja A= {X y} a inversa da matriz A ={2 5}. Sendo A = 3 eB :( / 14} o produto da matriz
z t 1 3 1 1 -7 -
O valor de | x |[+]y |+] z|+|t] & 7
a) —1 d) 10 inversa de A pela matriz transposta de B é igual a
b) 1 e) 11 . (21 21)
c) 9 n 2
21 =21
b) (—11 2J
21 =21
©) (11 2)
2 -2
d) (11 21)
21 =21
¢ (11 —2)
Unesp 2014 Considere a equacdo matricial A + BX =
UEPG-PR 2020 Dada a matriz A = (g,), x , tal que = X + 2C, cuja incégnita € a matriz X e todas as
14 0 matrizes sdo quadradas de ordem n. A condicdo ne-
gy = 31 —jeamatiz B= L 3 2}‘ Em relacdo ao cessaria e suficiente para que esta equacdo tenha
que foi exposto, assinale o que for correto. solugdo dnica € que:
01 det(A_1) & um nimero racional. a) B—1I # O, onQe | € a matriz identidade de ordem
n e O é a matriz nula de ordem n.
02 A-B= F i 2}. b) B sejainvertivel.
9 32 8 c) B # O, onde O é a matriz nula de ordem n.
2 3 d) B — | seja invertivel, onde | € a matriz identidade
04 O determinante de|0 2 |- B é nulo. de ordem n.
1 e) A e Csejam invertiveis.
08 B'= F 3 2}
14 0
Soma:
) Guia de estudos |
Matematica « Livro 2 « Frente 2 . Capitulo 6
I. Leia as paginas 169, 171, 173 e de 178 a 184. Il. Faca os exercicios propostos 11, 21, 24, 27, 43, 99 e 104.
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AULAS 35 E 36

Propriedades dos determinantes

Para o estudo das propriedades enunciadas a seguir, considere uma matriz quadrada A de ordem n.

e Setodos os elementos de uma fila de A forem nulos, entdo det(A) = O.

e Se duas filas paralelas de A forem iguais ou proporcionais, entao det(A) = 0.

e Seuma fila de A for combinacdo linear de filas paralelas, entdao det(A) = 0.

e O determinante de uma matriz é igual ao determinante de sua matriz transposta: det(A") = det(A).

e Se Afor uma matriz triangular, entdo o determinante de A serd igual ao produto dos elementos de sua diagonal principal.

e Setrocarmos as posi¢cdes de duas filas paralelas de A, mudamos o sinal de seu determinante.

e Se multiplicarmos os elementos de uma fila de A por um mesmo nuimero k, obtemos uma matriz cujo determinante
serd igual a k - det(A). Isso permite colocar em evidéncia um fator que seja comum a todos os elementos de uma
mesma fila de A, quando estivermos calculando seu determinante.

e A diferenca entre multiplicar uma matriz e um determinante por um nimero k é que, no caso das matrizes, todos os
elementos ficam multiplicados por k, e, no caso dos determinantes, multiplicam-se os elementos de uma Unica fila por
esse numero k. Assim, para toda matriz quadrada de ordem n, tem-se que

det(k - A) = K - det(A)

Teorema de Binet

O determinante do produto de matrizes quadradas de mesma ordem € igual ao produto dos determinantes de cada
uma das matrizes. Assim:

det(A - B) = det(A) - det(B)

Dessa forma, sendo A™'a matriz inversa de uma matriz quadrada A, do teorema de Binet, deduz-se que o determinante
de A" é igual ao inverso do determinante de A.
1

det (A7) = o

Sendo assim, quando det(A) = 0O, tem-se que a matriz A ndo admite inversa.

A é invertivel & det(A) # 0

Teorema de Jacobi

Substituindo qualquer fila de uma matriz quadrada pela soma dessa fila com qualquer combinacdo linear de suas filas
paralelas, o valor do determinante da matriz ndo se altera. Exemplo:

12 3\xq) 1 2 3 12 3
det|4 5 6| | =det|4 5 6x(-2)=det|]4 5 6|=0
7 8 9ld+ 8 10 12)<l+ 0 0 0

Usa-se o teorema de Jacobi para gerar a maior quantidade possivel de elementos nulos em uma mesma fila, facilitando,
entdo, o célculo de seu determinante por meio do teorema de Laplace.

FRENTE 2
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EsPCEx-SP 2018 Uma matriz quadrada A, de ordem 3, Uece 2022 Considere a matriz M = {X y} onde x
[—jsei>j L 5 Y NX
é definida por g; = e o e y sdo numeros reais. Se M = M - M, entdo, o deter-
(—1)seisj minante de M? é igual a
~ N L 2 2)?
Entdo det(A™') € igual a a) (x +y ) .
a) 4. 4 _ a4
b) 1 b) x v
c) C1) ) x'+yh
d —. 2
) 2 d) (Xz _yz) )
1
e p—
) 2
IFCE 2016 Seja A uma matriz real tal que
[ log,x 1 "o 3
log,x +2 log,x ' UEM-PR 2016 Considere as matrizes: A =(3 5 J,
O Unico valor de x natural para que a matriz A ndo seja 0O 1 0 0
invertivel é 13 32 1 0
a) —4. B=22eC:O321.
b) 4. 31
) 5. 10 3 2
d -5 De acordo com conhecimentos sobre matrizes e de-
e) 1. terminantes, é correto afirmar que:

01 det(M - N) = det(N - M), onde M e N sdo matrizes
quadradas de mesma ordem.

02 detM' = —detM, onde M é matriz quadrada de
ordem impar.

04 det(C) = 4.

08 a matriz A - B possui trés linhas e trés colunas.

16 det(A - B) = 96.

Soma:

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 2 « Frente 2 « Capitulo 6

I. Leia as paginas de 206 a 212. lll. Faga os exercicios propostos 23, 28, 37, 41, 106 ¢ 114.
Il. Faca o exercicio 6 da secdo “Revisando”.




AULAS 19E 20

Quadrilateros notaveis e suas areas

Principais conversoes de unidades

. 1
Area do losango = 5 X Diagonal maior X diagonal menor

de area
1km? = 1000000 m?
1m? = 10000 cm?
Quadrilateros
Area do quadrado = (Lado)?
- P 1
- Area do trapézio = — X (Base maior + base menor) X altura
L 2
b
oo
L
Area do retangulo = base X altura a
[T
B
a
. Alguns teoremas mais genéricos

b “A drea de qualquer paralelogramo (incluindo losangos,

. retangulos e quadrados) equivale ao produto de dois lados
Area do paralelogramo = base X altura adjacentes pelo seno do angulo que esses lados formam.”

S = Lado; X Lado, X sen(0)
a

“A drea de qualquer quadrildtero equivale ao produto
. R de suas diagonais pelo seno do angulo que elas formam.”

1
S= 5 X Diagonal; X Diagonal, X sen(0)

IFSC 2017 O proprietario de alguns iméveis deseja vender um de seus terrenos para comprar um apartamento. Para que
a imobilidria possa publicar o anlincio de venda em seu site, solicita ao proprietario que ele informe quais as dimensdes
do terreno. O dono, entdo, informa que se trata de um terreno retangular com 74 m de perimetro e que o comprimento do
imével tem 5 m a mais do que sua largura.

Assinale a alternativa correta.

Com base nesses dados, o corretor de imdveis concluiu, de maneira correta, que as dimensdes do terreno e sua area
sdo, respectivamente,

a) 18m,23me414m? c) 16m,21me336m2 e) 14m,19me 266 m>

b) 17m,22me 374 m° d) 15m, 20 me 300 m%



Unesp 2022 A curva destacada em vermelho liga os
pontos U e P, passando pelos pontos N, E e S.

N

u

11,5 cm

10,5 cm

5cm 5cm 5cm

Considerando as medidas indicadas na figura, uma
boa aproximacao para a area da superficie sob a cur-
va, destacada em amarelo, é de

a) 86,25 cm?. d) 91,25cm?%
b) 72,25 cm?. e) 88,75cm?
c) 92,75cm?

FICSAE-SP 2020 Uma peca retangular ABCD, de 10 cm
por 12 cm, serd dividida em cinco pecas, como indica a
figura, em que segmentos com as mesmas marcacoes
tém comprimentos iguais. Py, P,, P5, P, e P5 indicam os
perimetros das cinco pegas, em centimetros.

12 cm
N
A
a 1B
P‘\
-] []
j H
10 cm P,
P5
D
D C

Sabendo-se que as cinco pecas tém areas iguais, a
soma dos seus perimetros € igual a

a) 140 cm.
b) 132cm.
c) 124 cm.
d) 142 cm.

e) 128cm.

Famerp-SP 2021 A figura indica um quadro retangular
FAME que contém o brasdao da FAMERP, também em
um retangulo. A moldura preta do quadro possui lar-
gura constante de x centimetros e ocupa 20% da area
total de FAME.

40 cm

30cm

Uma equacdo cuja menor solu¢do positiva indica cor-
retamente o valor de x é

a) x°+35x—-240 =0

b) x°+35x+240=0

c) x*-35x-60=0

d) x*+35x-60=0

e) x*-35x+60=0

Famerp-SP 2021 Na figura, ABCD € um paralelogramo
e ABCE é um trapézio retdngulo, com angulo reto em E.
Sabe-se que o angulo ABC mede 135°, AB = 12 cm e
AE =6 cm.

B C
12 cm
A D
6cm'
E

A area do paralelogramo ABCD, em cm?, é igual a

a) 48\/5
b) 78
) 542
d) 72
e) 60

FRENTE 3
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Unesp 2018 A figura 1 indica o corte transversal em um molde usado para a fabricacdo de barras de ouro. A fi-
gura 2 representa a vista frontal da seccao transversal feita no molde, sendo ABCD um trapézio isésceles com
AC = BD =10 cm.

Figura 1 Figura 2

A B
6° 6°

C D

Molde Vista frontal do corte transversal
feito no molde

adote sen6° = 0,104; cos 6° = 0,994.

a) Calcule a diferenca entre as medidas de AB e CD. o
b) Admitindo que a area do trapézio ABCD seja igual a 99,4 cm?, calcule a soma das medidas de AB e CD.

) Guia de estudos ]

Matematica - Livro 2 « Frente 3 « Capitulo 6

I. Leia as paginas de 262 a 273. Il. Faga os exercicios propostos 1,2, 4, de 6 a 8,10, 13, 17 e 18.
Il. Faca os exercicios de 1a 4 e 10 da secdo “Revisando”.
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AULAS 21 €22

Area de triangulos

Leis para o calculo da area Triangulo circunscrito
de triangums A area do triangulo circunscrito € igual ao produto entre

0 seu semiperimetro e o raio da circunferéncia inscrita no
Fundamental triangulo.

A area de um triangulo é igual a metade do produto en- Sy=p-r, emquep _g+b+c
tre a medida de sua base (b) e a medida da altura relativa (h). =
S,= b-h
2 a c
E
b
h

Triangulo inscrito
A drea do triangulo inscrito é igual ao produto das me-

b didas de seus lados dividido pelo dobro do diametro (d) do
. L circulo que o circunscreve.
Trigonomeétrica a-b-c _a-b-c
. A L. N S = = ,em que R é o raio do circulo.
A area de um triangulo € igual a metade do produto A 2d AR

entre as medidas de dois de seus lados (g e b) e 0 seno
do angulo formado por eles.

S a-b-sen(0)
A 2
a -~ - V'
Triangulo equilatero
0 A area de um triangulo equilatero de lado € € dada por:
b s O3
A4

Heron

A area de um tridngulo é igual a raiz quadrada do
produto entre o semiperimetro (p) e as diferencas desse
semiperimetro e cada um dos lados do tridngulo (a, b e ).

Area do hexagono regular
A area de um hexagono regular de lado ¢ é 6 vezes
a drea de um triangulo equiladtero de lado .

3

SA = \/p‘(p—d)‘(p—b)'(p—c), emquep =O+Tb+c- SheX-gonoregu\ar —or :l/—
m
1]
. Teorema da razao de semelhanca z
c [
“Se duas figuras sdo semelhantes e o niumero k for -

a razao dessa semelhanca, entdo a razdo entre as areas
b dessas figuras sera igual a K2
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IFPE 2019 A imagem abaixo é o esboc¢o do simbolo
do super-heréi Menino-Vespa. Qual a area da regido
sombreada se a malha quadriculada é formada por
quadrados com 1cm de lado?

a) 22cm? d) 18cm?
b) 28 cmi e) 14cm?
c) 36cm

Fatec-SP 2019 Uma artesa borda, com 13, tapetes
com desenhos baseados em figuras geométricas.
Ela desenvolve um padrdo retangular de 20 cm por
40 cm. No padrdo, serdo bordados dois tridngulos
pretos e quatro tridngulos na cor cinza e o restante
serd bordado com 1§ branca, conforme a figura.

40 cm

20 cm

Cada triangulo preto é retangulo e isdésceles com hi-

potenusa 12\/5 cm. Cada triangulo cinza é semelhante
a um triangulo preto e possui dois lados de medida
10 cm.

Assim posto, a area no padrdo bordada em branco €,
em cm?,

a) 344 d) 628

b) 456. e) 780.

c) 582



Famema-SP 2020 O triangulo ABC ¢é isdsceles com
AB = AC = 4 cm, e o triangulo DBC ¢ isosceles
com DB = DC = 2 cm, conforme a figura.

A

™

Fora de escala

Seja B a medida do angulo interno DBC do triangulo

DBC. Sabendo-se que sen(B) = T6 a &rea, em cm?,

do quadrilatero ABDC é

a) \/%
b) 6.

c) 4.

d) 5.
e) 15,

Famerp-SP 2022 Um tapete em forma de mosaico é
composto por paralelogramos ndo losangos, idénticos
entre si, e losangos idénticos entre si, sem sobrepo-
sicdo de figuras. O lado menor do paralelogramo e o
lado do losango medem 12 cm e cada angulo obtuso
do losango e do paralelogramo medem 120°.

\/
N\

\ Q T

Desconsiderando as pequenas imperfeicdes da ta-
pecaria, a area do triangulo PQT, com vértices no
losango e no paralelogramo, € igual a

a) 16443 cm? d) 823 cm?
b) 14443 cm? e) 2883 cm?
c) 7243 cm?

FRENTE 3



PUC-Rio 2018 Famema-SP 2017 Na figura, ABCD é um quadrado de
B lado 6 cm e AFE € um triangulo retangulo de hipote-
nusa AE. Considere que AD = AF e DE =4 cm.
M P B c
F
c N A G Fora de escala
Na figura, temos que:
+ otriangulo ABC é retangulo em A.
- Mé t =dio do lado BC.
€ o ponto médio do lado BC A 5) £

+ N é o ponto medio do lado AC.

. P é o ponto médio do lado AE.
P Sabendo que os pontos A, D e E estdo alinhados, o

P 2
s . s . valor da area destacada, em cm”, é:
Nessas condi¢les, a area do quadrilatero MBAN é:

a) amesma area do triangulo AMC. Z) ?g
b) a metade da area do triangulo ABC. )
) . A c) 22
c) a quinta parte da area do triangulo MNC. a) 20
d) o dobro da area do triangulo AMC. e) 16
e) o triplo da area do triangulo MNC. )
Q Guia de estudos
Matematica - Livro 2 « Frente 3 « Capitulo 6
I. Leia as paginas de 273 a 278. 1. Faca os exercicios propostos 9, 12, de 20 a 22, 25, 29 e de
Il. Faca os exercicios de 5 a 9 e 11 da se¢do “Revisando”. 324334
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AULAS 23 E 24

Area do circulo e de suas partes e drea dos poligonos regulares

Circulo
de raior

Coroa circular
deraiosRer

Scoroa = T (R2 - f2)

Setor circular
de angulo central a e raio r

_armer’

Ssetor -
360°

Setor circular
dearcof eraior

S =

setor

tr
2

Segmento circular
que ndo contém o centro do circulo

Ssegmento = Ssetor - SAABC

Segmento circular
que contém o centro do circulo

Ssegmento = Ssetor + SAABC

Area dos poligonos regulares

Poligono de n lados inscrito
em um circulo de raio R

n-R? 360°
Spoll’gono = T -sen T

Poligono de n lados circunscrito
em um circulo de raio r

180°
SDoll’gono =n-r? ‘19 [ n ]

VU 104Y_pv_imea_di_mui_s_VvolZ_Cau_ 140_
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UFPR 2016 Considere a seguinte sequéncia de po-
ligonos regulares inscritos em um circulo de raio 2 cm:

3 lados 4 lados 5 lados

Sabendo que a drea A de um poligono regular de n la-
dos dessa sequéncia pode ser calculada pela férmula

2 ) ) ) )
A=2n-sen - considere as seguintes afirmativas:

1. As areas do triangulo equilatero e do quadrado
nessa sequéncia sao, respectivamente, 3«/5 cm? e
8 cm?.

2. O poligono regular de 12 lados, obtido nessa se-
quéncia, terd area de 12 cm?.

3. A medida que n aumenta, o valor A se aproxima de
41 cm?.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Famerp-SP 2018 As tomografias computadori-
zadas envolvem sobreposicdo de imagens e, em
algumas situacdes, é necessario conhecer a area
da regido de intersecdo das imagens sobrepostas.
Na figura, um triangulo equildtero ABC se sobrepde
a um circulo de centro N e raio NB = NC = NM,
com M e N sendo pontos médios, respectivamente, de
AB e BC.

A C

Sendo a area de triangulo equildtero de lado ¢ igual

3

a e a area de circulo de raio rigual a mwre seo

lado do triangulo ABC medir 4 cm, entdo, a area de
intersecdo entre o triangulo e o circulo, em cmz, sera
igual a

a) m+33

1T+3\/§
2

c) frr-l—\/g
2w+ 643
3
e) ’1T+2\/§

b)

d)
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FICSAE-SP 2020 Uma faixa retangular de 30 cm por
3)4 m devera ser pintada com um rolo cilindrico de
espuma de largura igual a 10 cm e raio igual a 3 cm.

30cm
| E—

314m \! "

Fora de escala

O numero minimo de giros completos do cilindro
para que o rolo passe por toda a drea da faixa é,
aproximadamente,

a) 30. d) 36.
b) 50. e) 52.
c) 48.

Cefet-MG 2019 A figura representa quatro circunfe-
réncias de mesmo raio e centros A, B, C e D. Essas
circunferéncias tangenciam-se em um Unico ponto P,
comum as quatro circunferéncias, e o quadrilatero

ABCD € um quadrado cujo lado mede 2\/5 cm.

A area da regido sombreada na figura, em cm?, é
a) 2w-4 c) 8m—-16
b) 8w -4 d) 16m-16

o/ i1gigg 1500
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UFRGS 2022 Na figura abaixo, ABCD é um quadrado Unicamp-SP 2018 A figura a seguir exibe um setor

de lado a e AB e BD s30 arcos de circunferéncia. circular dividido em duas regides de mesma é&rea.

a
Arazdo—éigual a
D c b©'9

A® 5 B
A area da regido sombreada é a) V3 +1
2 2 2 «]
a Lm-1 o Lm-2) 5 V2
16 4 ) NE)
a’ a d 2
b) —(m—2) Lim-2). )
) 16(qT ) e) 8(17 )
2
a
c) —(m—1.
) 8(1T )

) Guia de estudos ]

Matematica - Livro 2 « Frente 3 « Capitulo 6

I. Leia as paginas de 278 a 283. Il. Faca os exercicios propostos de 45 a 49, 51, 52 e de 56 a 58.
Il. Faca os exercicios de 12 a 15 da secdo “Revisando”.




AULAS 25 E 26

Introducdo a Geometria Analitica

Plano cartesiano

e Ponto: P(x, y).

e Origem do sistema: O(0, 0).

e Se um ponto pertence ao eixo Ox, entdao y = 0. Logo, é da forma (x, 0).

* Se um ponto pertence ao eixo Oy, entdo x = 0. Logo, é da forma (O, y).

e Se um ponto pertence ao 1° quadrante, entdo x > 0 e y > 0.

e Seum ponto pertence ao 2° quadrante, entdo x < 0 e y > 0.

* Se um ponto pertence ao 3° quadrante, entdio x < 0 e y < 0.

* Se um ponto pertence ao 4° quadrante, entdo x > 0 e y < 0.

e Se um ponto pertence a bissetriz dos quadrantes impares, entdo x = y.

* Se um ponto pertence a bissetriz dos quadrantes pares, entdo x = —youx + y = 0.

Para as defini¢bes a seguir, considere A(x,, ¥a), Blxg, ¥g) € Clx¢, yc) pontos do plano cartesiano.
Ponto médio de um segmento AB

Xp + X YAty
M(XM: yM):M(%’ %j

Baricentro de um tridangulo ABC

Xp+Xg+Xe Yat+Ve+y
G(Xevye)ze(A 3B c Ya 38 c)

Distancia entre dois pontos Ae B

I (A B) =l — el +lva — el =y(Ax) +(ay)?

Area de um tridngulo ABC

D Xy Ya
SAABCzT: em que D= Xg VB 1
Xe Ye I

Condicdo de alinhamento de trés pontos

m

1]

Xp Yo 1 B

Os pontos A, B e C estdo alinhados (sdo colineares)se | x5 yg 1[=0. '?'E"
Xe Yo I
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EEAR-SP 2019 Sejam A(-3, 3), B(3, 1), C(5, -3) e
D(—1, =2) vértices de um quadrildtero convexo.
A medida de uma de suas diagonais &

a) 15 c) 12

b) 13 d) 10

Famerp-SP 2021 Em um sistema de coordenadas car-
tesianas, 0 segmento de reta que liga os pontos de
coordenadas (-1, 2) e (7, 8) é a base de um triangulo
isdsceles com terceiro vértice pertencente ao eixo y.
A area desse tridngulo, em unidades de area do plano
cartesiano, é

a) 24

b) 20

c) 18

d) 25

e) 21

Os pontos A(-3, 6), B(2, 2) e C(10, 4) sdo vértices de
um triangulo. Determine:

a) as coordenadas do ponto médio M do lado BC.
b) as coordenadas do baricentro G do triangulo.

c) o comprimento da mediana AM do triangulo.

d) os comprimentos dos segmentos AG e MG.

O valor da area do quadrado de vértices (=1, 0),
(=4, —6), (2, —9) e (5, —3), em unidades de é&rea, é

igual a:
a) 20. d) 45
b) 25. e) ~/60.

c) x/E



3x+4

Famema-SP 2019 A reta r de equacdo y = e a

_ 2
@ se intersectam no ponto

A, conforme mostra o gréfico.

reta de equagdo y =

YA

0 c\'x

Fora de escala

Sabendo que o ponto B é a intersecdo da reta r com o
eixo das ordenadas e que o ponto C é a intersecdo da
reta s com o eixo das abscissas, a area do triangulo ABC,
em unidades de area, é

a) 95. d) 16,5.
b) 11,5. e) 190.
c) 13,0.

) Guia de estudos |

FMP-RJ 2021 Os pontos colineares A, B e C estdo,
respectivamente, em Petrdpolis, Teresépolis e Nova
Friburgo como mostra o mapa a seguir. Sabe-se que a
distdncia de B até C é o dobro da distancia de A até B.

Em um certo sistema de coordenadas, cuja origem
estd no centro da cidade do Rio de Janeiro, esses
pontos sdo dados por: A(0,0; 4,0), B(2,1; 4,7) e C(x; y).
Considerando esse contexto, o valorde x + y é

a) 124 c) 140 e) 13,6

b) 13,2 d) 12,8

Matematica - Livro 2 « Frente 3 - Capitulo 7

I. Leia as péginas de 312 a 319.
Il. Faca os exercicios 1, 2 e de 4 a 6 da se¢do “Revisando”.

Il. Faga os exercicios propostos 3,4, de 7a 9,12, 14,17, 18 e 20.
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AULAS 27 E 28

EquacOes dareta

Coeficiente angular

Sendo AB um segmento de reta ndo vertical, existe um
ndmero real m associado a ele, de modo que:
{Ay: YB = Ya
AX= Xg —Xp

_Ay
AX

m

Sendo r uma reta n&o vertical (0 = 90°), existe um nu-
mero real m associado a reta, de modo que:

m = tg(6)

Retas, semirretas e segmentos de reta verticais ndo
possuem coeficiente angular:

Ax=0 = § =90° = Im

UFRGS 2017 Os pontos A, B, C, D, E e F determinam um hexagono regular y

Equacodes da reta

Equacdo geral da reta

ax+by+c=0coma#0oub#0

e Sea =0, areta é paralela ao eixo das abscissas Ox.
Se b = 0, areta é paralela ao eixo das ordenadas Oy.
e Sec =0, areta passa pela origem O(0, 0) do sistema.

Equacao fundamental da reta
v = Yol = mx — Xo)
Equacao reduzida da reta

y=mx-+n

Equacdo segmentaria da reta

XLy,
p g

ABCDEF de lado 1, tal que o ponto A tem coordenadas (1, 0) e o ponto D tem C 14 B

coordenadas (-1, 0), como na figura ao lado.
A equacdo da reta que passa pelos pontos B e D é:

a) y=\/§x

BB
b) y——3 x+—3
BB
c) y——2 X+—2
BB
4 Ve
BB
o) y=ox——

2 2

|
o
>




®

Uece 2022 Em um plano munido do sistema usual de UFPR 2013 Considere as retas r e s representadas no
coordenadas cartesianas, a equacao ax + by + ¢ = 0, plano cartesiano.

onde a, b e ¢ sdo nimeros reais constantes e ndo v,

simultaneamente nulos, é representada graficamen- r

te por uma reta. Se r é a reta que contém o ponto \3.

Q(3, 2) e a intersecdo das retas representadas pelas
equagbes 2x + 3y —7=0e3x + 2y — 8 = 0, entdo,
dentre os pontos V(O, 1), W(1, 0), K(—1, =5), L(—1, 2) e
J(—1, —2) verifica-se que n deles pertencem a reta r.
Assim, o valorde n é

a) 4. O J\X

b) ? a) Escrevaaequacdodaretar.
Z) 3' b) Qual deve ser o coeficiente angular da reta s, de
) 3 modo que ela divida o tridngulo cinza em dois tridn-

gulos com areas iguais? Justifique sua resposta.

FRENTE 3
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Uerj 2019 As retas r, u e v, construidas em um mes-
mo sistema de coordenadas cartesianas ortogonais,
apresentam as seguintes equagdes:

Uerj 2018 No projeto de construgao de uma estrada
retilinea entre duas vilas, foi escolhido um sistema re-
ferencial cartesiano em que os centros das vilas estdo

nos pontos A(1, 2) e B(11, 7). O trecho AB é atravessado

r. 4x -3y =20 ) ) )
U 2x + 3y = 28 por um rio que tem seu curso em linha reta, cuja equa-
v 34y =27 cdo, nesse sistema, € x + 3y = 17. Observe abaixo o

esbocgo do projeto.
Determine se as trés retas sdo concorrentes em um
(nico ponto.
Justifique sua resposta com os célculos necessarios. B

y (km)

10 X (km)

Desprezando as larguras da estrada e do rio, de-
termine as coordenadas do ponto de intersec¢do |.

UPE 2013 A reta r da figura possui equagdo
2x—3y +6 =0, e o trapézio OBCD tem area igual
a 9 unidades de area. Qual é a equacdo da reta s?

y
/
B
A/F a

O D X
a) x—-25=0 d) x-4=0
by x-3=0 e) x-45=0
c) x-35=0

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 2 « Frente 3 « Capitulo 8

I. Leia as paginas de 332 a 337.
Il. Faga os exercicios de 1a 4 da se¢do “Revisando”.

Il. Faga os exercicios propostos de 1a 3, 10, 14, 15 e de 20 a 23.
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AULAS 29 E 30

Posicoes relativas entre retas

Coeficiente angular, paralelismo e
perpendicularismo

Lembrando que: Ax Xy — X,
Ax=0=0=90°=7m

Sendo m, e m. os respectivos coeficientes angulares
das retasre s, entdo:

m =m_=r/ s(ressdo paralelas)
m -m,=—1=r L s(res sdo perpendiculares)

Equacodes gerais e posicoes relativas
entre retas

a=0 = r//Ox = rLOy

Sendor.ax+by+c=0
b=0= rlOx = r//Oy

Sendo A(—1, 5), B(3, —5) e C(7, 2), determine:
a) o coeficiente angular do segmento AB.

Sendoragx+by+c=0es ax+ by+c, =

tem-se:

a b ~
—L =L = re s sao retas paralelas;
a, b
a b c ~ -
—=-—=—=re s sado retas paralelas coincidentes;
OS bS CS
a b c x S
—L =—L - = ressao retas paralelas distintas;
OS bS CS
a b ~
— +— = re s sdo retas concorrentes;
a

S S

a,-a,+b,-b,#0 = r e s sdo retas concorrentes e
obliquas;
a,-a,+b,-b, =0 = r e s sdo retas concorrentes e

perpendiculares.

Casos particulares

ax+by+c=0 // ax+by+c'=0
ax+by+c=0 1 bx—ay+c'=0

b) aequacado geral da reta que passa pelo ponto C e é paralela ao segmento AB.

c) aequacdo geral da reta que passa pelo ponto C e é perpendicular ao segmento E.

FRENTE 3



Famema-SP 2020 Em um plano cartesiano, seja r a
reta de equacao x — 3y + 6 = 0. A reta s é perpendi-
cular a reta r e delimita, com os eixos coordenados, no

primeiro quadrante, um triangulo de area % O ponto

de intersecdo de r e s tem abscissa

23
a) =
5
21
b) =
5
18
c) —
5
d) @
5
24
e) —
5

UFPR 2022 No plano cartesiano, considere o tridngu-
lo ABC com A(8, 6), B(3, —4) e C(—1, 2). Seja D o ponto
de intersecdo do segmento AB com o eixo x. Se r é a
reta que passa por D, sendo essa reta paralela a reta
que passa por B e C, assinale a alternativa que corres-
ponde a equacdo de r.

a) 3x+2y=15

b) 2x+ 3y =10

c) 3x+2y=28

d) 3x+2y=3

e) 2x+3y=2

LU 104Y_pv_imea_di_mui_s_VvolZ_Cad_ 19/ _1/U_Imdl_I5_C1Yds0_pPo.1naa 104

Unicamp-SP 2018 A figura a seguir exibe, no plano
cartesiano, um quadrildtero com vértices situados
nos pontos de coordenadas A(-5, 0), B(5, 0), C(4, 3)
e D(-3, 4).

Y
5

D 4

/3 —_ C
2
i \

A B
-6 5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 X

a) Determine a area desse quadrilatero.

b) Encontre a equacdo da reta que passa pelo pon-
to A e é perpendicular a reta que passa pelos
pontos B e C.

o/ 14l 16:0VU
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UEM-PR 2018 Considerando asretasrrx—y =1,s:2x -2y -4 =0 et y = —x + 3, assinale o que for correto.
01 Asretas s e t sdo perpendiculares.

02 Asretas s e r se interceptam em um Unico ponto.

04 O ponto (4, 3) pertence a reta r, mas ndo pertence as outras retas.

08 Asretasre tseinterceptamem (2, 1).

16 Asretas s e rtém o mesmo coeficiente angular.

Soma:

FRENTE 3

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 2 « Frente 3 « Capitulo 8

I. Leia as paginas de 337 a 341. I1l. Faca os exercicios propostos 8, 25, 28, 30, 31, de 34 a 36,
Il. Faca os exercicios de 5 a 11 da secdo “Revisando”. 38¢39.
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AULAS 31 E 32

Distancia entre ponto e reta e angulo entre retas

Angulo agudo entre duas retas

Sendo a a medida do angulo agudo formado por duas
retas r e s de coeficientes angulares m, e m; ndo perpen-
diculares entre si, entao:

Lembrando que, se m, -m, =-1, as retas sdo perpen-
diculares entre si.

Se uma das retas for vertical (paralela ao eixo Qy),
somente a outra tera coeficiente angular m, e, nesse caso:

m

FICSAE-SP 2020 O esquema a seguir € uma repre-
sentacdo simplificada de um raio X usado em um
aparelho de tomografia computadorizada axial para
compor imagens de objetos.

Fonte
.\y
R . RaioX
/ N |_ Detector
d, \

ll \

| \

! 0 /’ X
Objeto —I\ L

d: distancia do centro do objeto

No plano cartesiano com origem no centro do obje-
to, indicado na figura, a reta do raio X tem equacado
3x + 4y — 12 = 0. A distancia d, entre o centro do
objeto e a reta do raio X, na unidade do plano carte-
siano, é igual a

a) % 2 g 1 g

5
e) =
10 5 2

N ©

Distancia entre ponto e reta
A distancia do ponto de coordenadas (X, y,) até a reta
de equagao ax+by+c=0 é:
d:|axo + by, +C|

Ja? +b?
Distancia entre retas paralelas

A distancia entre as retas de equacles ax+by +c=0
e ax+by+c'=0 é:

|c—c

d=

PUC-PR 2022 Se o triangulo ABC tem 45 unidades
de area, a reta de equacdo y = 0,75x — 8 contém os
vértices A e B desse triangulo e o vértice C — de ordena-
da1—¢é um ponto da reta de equacdo 3x — y +10 =0
entdo a distancia entre os vértices A e B do triangulo
ABC, em unidades de comprimento, € igual a

a) 10.

b) ©S.

c) 18

d) 5.

50

e)3



®

Unicamp-SP 2018 No plano cartesiano, sejam C a cir-
cunferéncia de centro na origem eraior > 0O e s areta
de equacdo x+3y =10. A reta s intercepta a circun-
feréncia C em dois pontos distintos se e somente se:

Acafe-SC 2018 Na figura a seguir, a reta
(r):3x + 4y — 1= 0 é secante a circunferéncia \ que
passa pelo ponto P e tem centro no ponto C. As retas
s:3x+ 4y +c'=0es,: 3x + 4y + ¢" = 0 sdo secan-

a) r>2 c) r>3

b) r>+5 d) r>~10

tes a circunferéncia N de modo que cada reta forma
uma corda cujo comprimento é igual a 8 unidades
de comprimento.

Qual é a medida do raio da circunferéncia tangente as

retas de equagles r:6x — 8y =15 es: —3x+4y =57 .
Se as retas s, S, e r sdo paralelas, o valor da soma

a) 125 d) 10 @ as rel

b) 2,5 e) 20 ctce

€ 5 a) 0 ¢ 5
b) -20 d) -25

FRENTE 3

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 2 « Frente 3 « Capitulo 8

I. Leia as paginas de 342 a 344.
1. Faga os exercicios de 13 a 16 da secdo “Revisando”.

I1l. Faca os exercicios propostos 26, 27, 29, de 45 a 47, 49, 52,
53e59.
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FAutAs 33 €34

Equactes da circunferéncia

Equacado reduzida da circunferéncia

Y
J72 P Pel
A\~
yc_ o 2 2
|Ax|" +|Ay[ =r? Abscissa do centro: x. =@
i) Ordenada do centro: y. =b
|
i i (x—aY +(y—b) = (Medida do raio: r=d(P, C)
1 1
X X X

Equacao geral da circunferéncia

Abscissa do centro: X, =—

N N>

x*+y? + Ax+By +C=0,A’ + B’ > 4C {Ordenada do centro: y. =—

Medida do raio: =%,/A2+BZ—4C

Ifal 2018 A equacao da circunferéncia que tem um dos didmetros com extremidades nos pontos A(—1, 3) e B(3, —5)

é dada por:
a) =172+ +12=20 ) x—272+(y+4)°2=80 e) (x+2°%+(y-4)72=20

b) x+ 1)+ (y—-1%2=20 d x—12+(y+ 12=280
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FICSAE-SP 2018 O ponto A(3, 4) pertence a uma cir-
cunferéncia N cujo centro tem abscissa 7 e ordenada
inteira. Uma reta r passa pelo ponto O(0, 0) e pelo pon-
to A e a distancia de r até o centro de \ € igual a 2.
O raio da circunferéncia \ é

a) 2

b) V5
) 242
d) 245

Unicamp-SP 2020 Sabendo que ¢ é um ndmero real,
considere, no plano cartesiano, a circunferéncia de
equacdo x*> + y? = 2cx. Se o centro dessa circunfe-
réncia pertence a reta de equacdo x + 2y = 3, entdo
seu raio € igual a

a) \E c) 2.

b) 3. d) 3.

Unifor-CE 2021 No chamado meio ambiente urbano,
as pragas publicas sdo bens de uso comum, contri-
buindo para o embelezamento das cidades, auxiliando
sobremaneira na melhoria das condicdes sanitarias
e higiénicas dos nucleos urbanos e promovendo o
intercambio social e cultural. Uma praga de um deter-
minado bairro da cidade de Fortaleza foi contemplada
com uma obra de melhoria. A praca tem forma retan-
gular que mede 80 metros na frente e 40 metros nas
laterais. Em termos de organizagdo e seguranca da
obra, decidiu-se demarcar, na praca, uma regido no
formato de uma circunferéncia que pode ser represen-
tada pela equacdo x> + y? — 80x — 40y + 1900 = O.
Considerando a pracga perfeitamente plana, entdo o
ndmero aproximado, em porcentagem, da area da re-
gido delimitada pela circunferéncia é

T =314

a) 872
b) 9,81.
o 12,42
d) 1573
e) 17,55

o/ 14l 16:0VU
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Uece 2020 Em um plano, munido do sistema de coor-
denadas cartesianas usual, os pontos M(10, O) e N(O, 10)
sdo as extremidades de um diametro de uma circun-
feréncia C. Se K(4, p) e L(4, g) sdo pontos distintos de
C, entdo, a medida do comprimento do segmento KL,
emu.c., é

u.c. = unidade de comprimento

a) 10. c) 14
b) 12. d) 16.

) Guia de estudos ]

Considere o conjunto de todos os pontos (x, y) do pla-
no cartesiano cujas coordenadas x e y satisfacam as
equacdes do seguinte sistema, para todo valor real
de \:

x=2+3-cos(\)
y=—1+3-sen(\)

O lugar geométrico determinado por esse conjunto
de pontos é:

a) um segmento de reta.

b) uma circunferéncia de centro (2, —1) e raio 9.
c) uma circunferéncia de centro (-2, 1) e raio 9.
d) uma circunferéncia de centro (-2, 1) e raio 3.
e) uma circunferéncia de centro (2, —1) e raio 3.

Matematica - Livro 2 « Frente 3 « Capitulo 9

I. Leia as paginas de 364 a 367.
Il. Faca os exercicios de 1a 5 da se¢do “Revisando”.

Il. Faga os exercicios propostos 1, 4, 5, 8, de 11 a 14, 22 e 30.
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AULAS 35 E 36

PosicOes relativas envolvendo circunferéncias

Posicoes relativas entre uma reta
e uma circunferéncia
Se uma reta e é exterior a uma circunferéncia de

centro C, entdo a distancia de C a e é maior do que o com-
primento do raio da circunferéncia.

dc,e <r

A%

O discriminante do sistema formado por suas equagdes
é negativo.

Se uma reta t é tangente a uma circunferéncia de
centro C, entdo a distdncia de C a t é igual ao comprimento
do raio da circunferéncia.

dey=r

?

O discriminante do sistema formado por suas equagdes
é nulo.

Se umareta s é secante a uma circunferéncia de centro C,
entdo a distancia de C a s € menor do que o comprimento
do raio da circunferéncia.

des <r

=7

O discriminante do sistema formado por suas equacdes
é positivo.
Circunferéncias tangentes a
eixos coordenados

Se uma circunferéncia é tangente ao eixo das or-
denadas (Oy), o médulo da abscissa do centro dessa
circunferéncia é igual ao comprimento do seu raio.

Yi

Se uma circunferéncia é tangente ao eixo das abs-
cissas (Ox), o médulo da ordenada do centro dessa
circunferéncia é igual ao comprimento do seu raio.

Y

Yel - lyel=r

Xy

o/ 14l 16:0VU
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Posigﬁes relativas entre duas A equacdo da reta que passa pelos pontos de interse-
. P cdo das circunferéncias secantes pode ser obtida pela
circunferéncias subtracdo das equacgdes gerais dessas circunferéncias.

Considerando-se duas circunferéncias de centros C e

C' e raios, respectivamente, iguais a r e r', tem-se: e Elas sdo tangentes interiormente quando a distancia

* Elas s3o exteriores quando a distancia entre seus entre seus centros é igual a diferenca absoluta dos
centros é maior do que a soma dos comprimentos de comprimentos de seus raios.
seus raios.

d(c.c)=|r—r]
dC,CYy>r+ 1/
@ :

* Elas sdo tangentes exteriormente quando a distancia * Uma circunferéncia ¢ interior a outra quando a dis-
entre seus centros é igual & soma dos comprimentos tancia entre os centros € menor do que a diferenca
de seus raios. absoluta dos comprimentos de seus raios.

" — !
d(C,C)—f+f O$d(C,C')<|r—r'|

(F

* Elas sdo secantes quando a distancia entre seus

lO

centros esta entre a soma e a diferenca absoluta dos * Elas sdo denominadas concéntricas quando tém o
comprimentos de seus raios. mesmo centro.
|I’—I"|<d(C,C')</’+I" C/(C C'):O

(F
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UEG-GO 2019 Duas circunferéncias possuem equa-

cBes (x + )2 + y? =1e(x — 1)? + y? = 1. Alintersecdo

entre as duas circunferéncias

a)

b)

<)

d)

e)

—1 1
ocorre nos pontos | —, 0| e | =, 0].
2 2

-1 1
ocorre nos pontos |0, — | e |0, = |.
2 2

-1 -1 11
ocorre nos pontos | —, — €| =, = |

2 2 2 2
ocorre no ponto (0, 0).

ndo ocorre em nenhum ponto.

UPF-RS 2019 Na figura, estdo representados, num
referencial xy:

uma circunferéncia cuja equacdo cartesiana €
dada por (x — 12 + (v — 1)* = 20;

a reta t, tangente a circunferéncia no ponto de
coordenadas (-3, 3);

o angulo a, cujo lado origem é o semieixo positivo x
e o lado extremidade € areta t.

y

P(-3,3)

NI

O valordatg a é:

a)
b)
<)
d)

e)

N —

-2

2

1

FRENTE 3



UFRGS 2019 A menor distancia entre as circunferéncias
deequacdio(x — 12+ (y— 2P =Tex+ 2P +(y -1 =16
a) 2.
b) b.

<) Jio.
d) J10+2.
e) Jio-2.

Famema-SP 2022 Aretade equagdo x + 2y +1=0
determina na circunferéncia (x — 4)° +y* =21 uma
corda de comprimento igual a

a) 8.

b) 7.

c) 6+/3.

d) 6v2.

e) 44/5.

) Guia de estudos ]

UPF-RS 2020 Uma empresa de telefonia pretende
instalar uma antena que se localize a igual distancia de
trés cidades do interior do estado do RS, representa-
das pelos pontos A, B e C. Para obter essa localizacao,
reproduziu 0 mapa em um sistema de referéncias car-
tesianas, conforme a figura seguir.

;

1 I 3 4 5 & 7 B % 10 11 1 13 M4 15 X

(Disponivel em: https://google.com.br/maps/@-27.9682872,
-52.2496852,27391a,35y,270h/data=!3m11e3. Acesso em: set. 2019.)

As coordenadas (x, y) obtidas para a instalacdo da
antena sdo:

a) (7,1)
b) (8,5)
c) (9, 6)
d) (7,4)
e) (8,0

Matematica - Livro 2 « Frente 3 « Capitulo 9

I. Leia as paginas de 367 a 373.
Il. Faca os exercicios de 7a 9, 11 e 12 da se¢do “Revisando”.

Il. Faca os exercicios propostos 2, 6, 9, 23, 25, 26, 28, 30, 31,

34 ¢ 37.
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Aulas 19 e 20

1.B
2.D
3.C

Aulas 21 e 22

1.B
2.B
3. E

Aulas 23 a 25

© 0 N U AW N
O U 0O W W > > W

a) 300 insetos.
b) 420 insetos.
c) 84 dias.
Aula 26
1. C
2.B
3.B
Aulas 27 e 28
1.C
2. A

5.5=]-6-3 u}i, 3{
33

4. Incorreta.

5 A

6.C

Aulas 29 a 31

1. B
2.A
3.C
4.B

Aulas 32 e 33

1.B
2.B
3.D
4. E

5 E
6. A
7.C
8. A

5B
6.C

Aulas 34 a 36

1.
0 (0] 1 0

2w 0 1

y=tgx — D={xe [Rlx;t%rﬂm, ke Z}

y=cossecx — D={xe RIx=km ke 7}

2. E
3. a) Verdadeira.
b) Falsa.
4. C 6. A
5 E 7. A

Aulas 19 e 20

o bk~ W N
> W o m

a) 4L
b) 1000 km
6. C

Aulas 21 e 22

1.8
2.C
3. g,y = 100

4.8 xX*-x—-1=0e0=

b) ¢6=16

Aulas 23 e 24

1. C
2.E
3.D
4. A
5.C

Néao
existe

Néao
existe

1+
2

15

cotg x cossec x

Né&o
existe

Nao
existe

Néao
existe

Né&o
existe
Néao 1
existe
Nao
existe
Néao 1
existe
Nao
existe

g s=,T 5
6 6



Aulas 25 e 26

1.B 2.C 3.D 4.B 5 A

Aulas 27 e 28

1.C 2.D 3. A 4. A 5 E

Aulas 29 e 30

1A

N
o

)

o ~ O O

0
1
0 7
0 —1

O O O —

Aulas 31 e 32

1.C 3.D 5 C
2.C 4. C

Aulas 33 e 34

1.B
2. E
3. Soma: 01+ 02 + 04 = 07
4.C
5.D

Aulas 35 e 36

1.D 3.D
2.B 4. Soma: 01 + 16 = 17

Aulas 19 e 20

1.C 5.D

2.D 6.a) 2,08m
3. E b) 20cm
4. E

Aulas 21 e 22

1 E 3.E 5. E
2.B 4.B 6.B
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Aulas 23 e 24
1E 3.B 5. E
2.D 4.C
Aulas 25 e 26
1.D
i)
.a) M6, 3)
b) G(3,4)
) d=310
d) d(A G)=210 e d(M, G)=+10.
D
A
A
Aulas 27 e 28
1B
2.B
3.a) 3x+4y—12=0
b) m=%

4. As trés retas ndo concorrem em um mesmo ponto.

5 B
6. (5,4)
Aulas 29 e 30
1. a) mAB=—%
b) 5x+2y—39=0
c) 2x—5y—4=0
. B
LA

a) S=30u.a.
b) x—=3y+5=0
5. Soma: 01+ 04 + 08 + 16 = 29

Aulas 31 e 32

1A
2.A
3.D
4. A
5B

Aulas 33 e 34

1A 3.D 5.C
2.D 4.B 6. E

Aulas 35 e 36

1. D
2.D
3. E
4. A
5 A
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